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1
CARTES POSTALES SUR L’INDOCHINE (1900-1925)
Reliure semi-toilée pour un album de cartes postales provenant de 
la collection Graffeuil. Environ 36 cartes dont 19 sur l’Indochine. 
Vues diverses de Saïgon, Hanoï, scènes de vie et surtout des images 
rares de Tam Dao - la station d’altitude - ou  l’arrivée du socialiste 
Alexandre Varenne à Hanoï  en 1925. Les autres vues concernent la 
guerre de 1914. Très bon état.	
60/80

2		
Pierre Marie Alexis Dieulefils (1862-1937)
89 CARTES POSTALES DU TONKIN (1900-1910).
Album éditeur Indochine Française, Cartes Postales. 
P. Dieulefils, Hanoï. Reliure à soufflet en toile et percaline rouge et 
pourpre avec sur premier plat, un marquage doré richement illustré 
d’un éléphant devant un paysage indochinois. Format : 26x21 cm.
Il contient 89 cartes postales représentant quelques vues de Hanoï et 
du Tonkin mais l’essentiel de la collection s’attarde sur les thèmes 
comme ceux de la vie quotidienne,  portraits,  métiers, nus féminins, 
prostitution, groupes ethniques, opium,  processions,  artistes, etc. 
Quelques cartes très rares. La majorité des cartes est restée vierge 
d’affranchissement. L’ensemble en très bon état.	
300/400

3 
Un album de 132 cartes postales de Saïgon 
De très beaux instantanés pris sur la capitale de la 
Cochinchine et sa région entre 1900 et 1920.
De beaux plans : gare, marché, urbanisation, européenne, 
traditionnelle, prostitution, scène de théâtre, personnages, métiers, 
vie quotidienne, maritime, portuaire, etc… Certaines ont voyagé, 
d’autres sont restées vierges. La plupart en très bon état. L’ensemble 
présenté dans un classeur : 	
500/700

4  
Le plan de la Ville de Hanoï (1911)
Etabli par le Lieutenant Colonel Aubé en Mars 1911.
Carte dressée et imprimée par le Service Géographique de 
l’Indochine. Dimensions : 63x79 cm. Parfait état.
On joint : la carte topographique des environs de Saïgon 
(1/20.000e), vers 1910. Imprimée et collée sur toile. Dimensions : 
85x66 cm. Etat d’usage.	
100/120

5	
Carte entoilée montrant Hanoï et ses environs.
Edition de juin 1927, tirage de septembre 1935. 
Dimensions avec entoilage : 61 x 83 cm. Dimensions de la carte 
seule : 60 x 80 cm. Très bon état.	
100/120

6	  
Deux cartes routières de la région de Cao Bang de 1945. 
Deux cartes pliées non entoilées et datées de juillet 1945. 
L’Indochine est encore sous occupation japonaise. Ces cartes ont 
été éditées pour les armées française et britannique dans un but 
de reconquête et de reconnaissance du terrain. Format de chaque 
feuille : 66 x 88 cm; format de la carte : 56 x 61 cm. 
On y joint une Carte générale de l’Indochine publiée en 1948.
La carte est pliée. Petit accroc sur les bords et au niveau de la 
jointure lorsqu’elle a été pliée, petit trou. Dimension : 71 x 96 cm	
150/200

7	
1863
G. AUBARET 
Gia Dinh-Thung Chi
Histoire et description de la basse Cochinchine, 
Traduction d’après le texte chinois original. Première édition 
française, traduite du chinois par Gabriel Aubaret. Imprimerie 
impériale, 1863. 359 pages non-massicotées.  
Dimensions : 27 cm x 18,5 cm. Superbe exemplaire.	  
200/300

8	  	  
1864	  
Léopold PALLU
Histoire de l’expédition de Cochinchine en 1861
Librairie L. Hachette et Cie, 1864. Dans une reliure en toile verte, 
titre doré. 379 pages  Dimensions : 23 cm x 15 cm 
Quelques rousseurs, sinon très bel état général.	  
100/120

9	  	
1876	
THO’ NAM KY 
Lettre Cochinchinoise sur les événements 
de la guerre franco-annamite, 
Traduite par M.D CHAIGNEAU. Imprimerie Nationale, 1876
39 pages. Dimensions : 27 cm x 17,5 cm 
Rares rousseurs, bon état général.	
80/120

10	  	
1879	
Jean DUPUIS
Les événements du Tong-Kin , 1872-1873, 
Mémoires de la société académique indo-chinoise de Paris, Tome II
Editeur Challamel Ainé, 1879. Reliure en cuir marron avec dos à 
nerfs orné de fleurons et filets dorés. Dédicace de l’auteur à la 
plume. 326 pages. Annales de l’Extrême-Orient reliées en annexe et 
une carte  Dimensions : 28 cm x 23 cm. Quelques rousseurs sur les 
pages, sans gravité. On joint : le Petit Journal du 3 août 1874.
200/300

11	  	
1889 AUGUSTE PAVIE
MISSION PAVIE INDO-CHINE DE 1879-1895.
11 VOLUMES SUR LES 11 EXISTANTS (DONT LE RARISSIME TOME VII)
Ouvrage publié sous les auspices du ministère des Affaires étrangères, 
des Colonies et de l’Instruction publique et des Beaux-Arts. Paris, Ernest 
Leroux, Éditeur [et Auguste Challamel], 1898-1919. 11 volumes en 
reliures toilées marron, avec titres dorés sur feuilles rouges appliqués sur le 
dos de chaque volume. L’ensemble en très bel état.

I. EXPOSE DES TRAVAUX DE LA MISSION (introduction, 1ere et 2e périodes 
de 1879 à 1889), avec 18 cartes [dont 15 en h-t. (7 en coul. sur une page, 7 en 
coul. sur double-page, 1 en noir sur une page)], 140 illustrations; 
II. EXPOSE DES TRAVAUX DE LA MISSION (3e et 4e périodes de 1889 à 
1895), avec 8 cartes et 155 illustrations ; 
III. VOYAGES AU LAOS ET CHEZ LES SAUVAGES DU SUD-EST DE L’INDO-
CHINE par le capitaine Cupet, introduction par Auguste Pavie, avec 15 cartes 
[en coul. et en h-t. (3 sur une page, 12 en double-page)] et 50 illustrations.
IV. VOYAGES AU CENTRE DE LANNAM ET DU LAOS ET DANS LES REGIONS 
SAUVAGES DE L’EST DE L’INDO-CHINE par le capitaine de Malglaive et par 
le capitaine Rivière, introductions par Auguste Pavie, avec 13 cartes [dont 12 
en h-t. (1 en coul. sur une page, 7 en coul. sur double-page, 4 en noir sur une 
page)] et 75 illustrations; 
V. VOYAGES DANS LE HAUT LAOS ET SUR LES FRONTIERES DE CHINE 
ET DE BIRMANIE par Pierre Lefèvre-Pontalis, introduction par Auguste Pavie, 
avec 8 cartes [dont 3 en coul. en h-t. (2 sur une page, 1 sur double-page)], 137 
illustrations et un portrait [h-t. gravé à leau-forte] de l’auteur ; 
VI. PASSAGE DU ME-KHONG AU TONKIN (1887 et 1888) par Auguste Pavie, 
avec 4 cartes et 79 illustrations Atlas : Notices et cartes par Auguste Pavie [10 
cartes en coul. h-t.], édité chez Augustin Challamel 
VII - JOURNAL DE MARCHE (1888-1889) - EVENEMENTS DU SIAM 
(1891-1893). Ce volume de la Série Mission Pavie en Indo-Chine n’existe qu’à 
peu d’exemplaires. En effet, les informations sur les événements du Siam ayant 
été considérées comme sensibles politiquement, la quasi-totalité des tirages a 
été pilonné. Un des très rares exemplaires sauvegardés.
I. ATLAS. NOTICES ET CARTES. 1 VOL. (1903). 10 cartes en couleurs.
ETUDES DIVERSES  I. RECHERCHES SUR LA LITTERATURE DU 
CAMBODGE, DU LAOS ET DU SIAM, avec nombreuses illustrations, 20 
planches en couleur [h-t. avec un or imprimé], une carte [en coul. sur 1 page 
en h-t.] et textes cambodgien, laotien et siamois ; 
ETUDES DIVERSES II. RECHERCHES SUR L’HISTOIRE DU CAMBODGE, 
DU LAOS ET DU SIAM, contenant la transcription et la traduction des 
inscriptions par M. Schmitt, avec une carte [en coul. sur 1 page en h-t.], 
plusieurs illustrations et 70 planches d’inscriptions. 
ETUDES DIVERSES III. RECHERCHES SUR L’HISTOIRE NATURELLE DE 
L’INDO-CHINE ORIENTALE. 1904. 
Une carte et 28 planches(les planches IX et XII étant bis), dont 13 planches 
d’entomologie, zoologie et conchyliologie en couleurs.	  

5000/7000

12	  	
1892	
Dr Charles Edouard HOCQUARD 
Une campagne au Tonkin 
Librairie Hachette et Cie, 1892.
Ouvrage contenant un portrait en frontispice et 247 gravures dans 
le texte et en pleine page, 2 cartes dans une reliure en cuir vert avec 
dos à nerfs et impression et titres dorés. 539 pages. Infimes rousseurs. 
Edition originale. Médecin-major de l’armée de terre et photographe 
amateur, Hocquard est envoyé au Tonkin en 1884-85.
Dimensions : 28,5 cm x 20,5 cm. Très bon exemplaire.	
200/250

13	  	
1893	
UN ENSEMBLE D’OUVRAGES SUR L’HISTOIRE DU TONKIN :
- Capitaine Lecomte
La vie militaire au Tonkin.
Berger Levrault et Cie. 1893. 352 Pages. Dimensions : 28,5x19 cm.
Reliure rouge, dorures. Très bon état général. Rousseurs quasi inexistantes.
- M. Dutreb.
L’Amiral Dupré et la Conquête du Tonkin
Société de l’histoire des colonies françaises,  Paris 1924. Exemplaire non 
massicoté. Parfait état. Couverture souple. 138 pages. Dimensions : 24x16 cm.
- Maurice Abadie.
Les races du Haut-Tonkin
Société d’éditions géographiques, maritimes et coloniales. Paris 1924. 196 
pages ornées de 121 illustrations sur 44 planches hors texte et d’une carte du 
Tonkin, Dimensions : 26x20,5 cm. Reliure souple en superbe état.
- Jean DUPUIS
Les origines de la question du Tong-Kin
Editeur Augustin Challamel, 1896. 242 pages. Dans une reliure en toile verte, 
titre doré. Dimensions : 19 cm x 12,5 cm 
- Dick DE LONLAY
Au Tonkin 1883-1885, récits anecdotiques 
Editeurs Garnier Frères, 1886. Belle édition en reliure originale pleine toile 
rouge avec impression et titres en noir et or. Illustré de 300 dessins par l’auteur 
598 pages. Dimensions : 24,5 cm x 16,5 cm. Quelques rousseurs, sans gravité. 

Coiffes fissurées. Bel état.	

150/200

14	  	
1895
Commandant Pierre Famin
Au Tonkin et sur la frontière du Kwang-Si 
Ouvrage orné de 17 cartes et de 42 gravures hors texte.
Augustin Challamel éditeur, 1895. Ouvrage orné de 17 cartes et de 
42 gravures hors texte, 374 pages. Dans une reliure en toile bleue, 
impression et titres dorés sur bande de cuir. 
Dimensions : 25,5 x 17,5 cm. Très bon état.	
120/150

15	  	
1898
Paul D’ENJOY
La colonisation de la Cochin-Chine (manuel du Colon)
Société d’éditions scientifiques, 1898. 392 pages. Dans une reliure en 
toile bleue, impression et titres dorés sur cuir bordeaux. 
Dim. : 19 cm x 12,5 cm. Très bon état. Très rare.	
200/250

16	  	
1905	
Paul Doumer.
L’Indo-Chine française. 
Paris 1905. Vuibert et Nony éditeur. Reliure demi-cuir et dos à nerfs. 
Superbe état. Dimensions 31,5x22,5 cm. 394 pages.	
80/100

17	  	
1906	  
CAPITAINE J. MASSON
Souvenirs de l’Annam et du Tonkin
Editeur militaire Henri Charles-Lavauzelle. 300 pages. Couverture 
souple. Nombreuses cartes en noir et blanc. Mors fendu, manque sur 
le dos. Dimensions : 25,5 cm x 16,5 cm.	
120/150
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23

19

à 400 exemplaires numérotés sur papier Lafuma-
Navarre Madagascar. Celui-ci, n°26. Reliure 
pleine toile, dos lisse postérieur, au premier plat, 
titre doré sur Maroquin,  Cochinchine . Bon état, 
quelques rousseurs aux premiers et derniers 
feuillets, et à la reliure toile.	
250/300

29	  	
1925	
Jean Bordeneuve
Les grandes chasses en Indochine
Saïgon, Portail, 1925. Format : 25,5 x 33 cm, 
broché, 2 feuillets, VI + 134 pages, 1 feuillet. 
Édition originale. L’un des plus importants 
ouvrages sur la chasse et le gibier en Indochine, 
imprimé à Saïgon, sur vélin pur fil Lafuma. 
Illustré de 29 planches (compositions d’A. Joyeux 
et reproductions photographiques), dont 6 en 
couleurs, d’une grande carte en couleurs de 
l’Indochine et de croquis dans le texte. Très bel 
exemplaire.	
100/150

30	  	
1925	
Fernand Nadal
Ruines d’Angkor
Saïgon, Edition Photo Nadal (vers 1925 
Dimensions 23x31 cm à l’italienne, 28 
illustrations photographiques pleine page. 
Belles photogravures en noir, sépia et sanguine. 
(Impression Braun et Cie). Reliure moderne plein 
cuir bordeaux, couverture illustrée conservée, Très 
bel état.	
60/80

31	  	
1927	
OUVRAGES SUR MARIE 1ER ROI DES SEDANGS
- Maurice Soulié
Marie 1er roi des Sedangs, 1888-1890
Editeurs Marpon et Cie, 1927. 236 pages illustrées 
de 15 planches hors-texte dont une carte, broché, 
couverture illustrée. Histoire héroïco-comique de 

Marie-David de Mayréna, qui pénétra l’Hinterland 
Moï peuplé par les Bahnars, les Djaraïs et les 
Sedangs, pour s’autoproclamer roi de ces derniers. 
Dimensions : 19,5 cm x 14,5 cm Quelques 
rousseurs sur les pages, sans gravité. Très bon état.
- Jean MARQUET
Un aventurier du XIXe siècle :  
Marie 1er roi des sédangs (1888-1890)
Edition du Bulletin des amis du vieux hué, 1927. 
135 pages  Dimensions : 25 cm x 16 cm. 
Manques sur la couverture. 
80/100

32	  	
1928	
MARECHAL LYAUTEY 
Lettres du Tonkin. Tomes 1 et 2.
Deux volumes comprenant de très belles 
aquarelles reproduites en fac-similé de Jean 
Bouchaud dans les ateliers de D. Jacomet. 
Editions nationales, 1928. Dédicace à la plume 
de l’auteur dans le premier volume, signature 
de l’auteur dans le volume II.  442 pages (deux 
volumes). Deux reliures en cuir marron avec dos 
à nerfs orné de fleurons et filets dorés. Dim. : 29 x 
23,5 cm. Très bon état. Très rare.	
400/600

33	  	
1928	
Un ensemble de 3 dépliants 
touristiques (1928-1932)
Gouvernement Général de l’Indochine, 
- Hué. La merveilleuse capitale, 
I.D.E.O., Hanoï 1928. Dépliant en 8 volets. Bel état.
Gouvernement Général de l’Indochine, 
- La route mandarine, une route de 2567 km
Un joli dépliant noir, bleu et or de 12 pages. Office 
Central du Tourisme Indochinois, Saïgon. 
Format plié : 25x20 cm.
Office central du tourisme Indochinois.
- Le tourisme en Indochine française
Illustration originale de couverture réalisée 
par J. Lhuissier
Une brochure de 28 pages éditée par l’Imprimerie A. 
Portal à Saïgon. Vers 1930. Format plié : 25x11 cm.	

80/120

34	  	
1929 
Georges Maspero
UN EMPIRE COLONIAL FRANÇAIS : 
L’INDOCHINE 
Ouvrage publié sous la direction de Georges Maspero 
Editions G. Van Oest, 1929. 2 volumes in-4, en 2 tomes, 
346 pages + 296 pages. Ouvrages de documentation sur 
l’Indochine enrichis d’une belle iconographie. 
Le Tome Premier : Le Pays et ses Habitants 
- L’Histoire - La Vie Sociale. Il est illustré de 230 
figures, de 24 planches, de 5 cartes dont 2 en couleurs. 
Le Tome Second : L’Indochine Française 
- L’Indochine économique - L’Indochine 
Pittoresque. Il est illustré de 155 figures, 24 planches, 
3 dessins originaux par Jean Demailly, et de 5 cartes en 
couleurs. Petites fissures sans gravité sur le haut et le bas 

des dos, plats en très bon état général. Les deux volumes :	
120/150
 
35	  	
1929	
Un ensemble de 5 ouvrages 
pédagogiques sur l’Indochine :
Un empire colonial français : l’Indochine. Ouvrage 
publié sous la direction de Georges Maspero. Editions G. 
Van Oest, 1929. 2 volumes in-4, en 2 tomes, 346 pages + 
296 pages. Ouvrages de documentation sur l’Indochine 
enrichis d’une belle iconographie. 
- Le Tome I : Le Pays et ses Habitants - L’Histoire 
- La Vie Sociale. 
Il est illustré de 230 figures, de 24 planches, de 5 cartes 
dont 2 en couleurs. 
- Le Tome II : L’Indochine Française - L’Indochine 
économique - L’Indochine Pittoresque. 
Il est illustré de 155 figures, 24 planches, 3 dessins 
originaux par Jean Demailly, et de 5 cartes en couleurs. 
Reliures aux gardes fendues. Mal massicotées. Les deux 
volumes en état moyen.
- Charles Robequain. L’indochine Française. 
1930 Horizons de France, 1930, 252 pages, 330x260 cm. 
Broché, très bon état.
- Henri Gourdon. L’indochine. 
Edition Larousse. 1931. Broché, très bon état.
- Histoire Populaire Des Colonies Françaises. 
L’indochine. 
Editions du Vélin d’Or, 1932, Broché, couverture illustrée, 
412 pages. 320x250 cm. Bien complet de sa carte pliée. 
Mal massicoté. Très bon état.

150/200

36	  
1930
André Maire. Saïgon.
40 gravures sur bois originales. G. Grès et Cie. 
1930. Exemplaire n°50 sur 300. Porte-folio 
fissuré au dos avec quelques rousseurs. Complet 
de toutes ses gravures sur bois (Toutes en superbe 
état). Dimensions : 51x36 cm.  Une rareté 
absolue compte tenu de la fragilité légendaire de 
l’ensemble.	
500/700

37	  
1930	
OUVRAGES GÉNÉRALISTES SUR L’INDOCHINE
Charles ROBEQUAIN
- L’Indochine française
Horizons de France, 1930. Signature imprimée de 
l’auteur. 252 pages. Dimensions : 32,5 cm x 25,5 cm. 
Très bon état.
Armand Megglé
- Terres Françaises. L’indochine.
Société française d’édition. Numéroté 21 sur 300
Orné de dessins de G. Tournon. Paris. Société Française 
d’Éditions. 1931. Dimensions : 23 x 14,5 cm) broché, 
couverture imprimée en rouge et noir, ornée d’un 
charmant bois gravé en noir, 270 pages, carte de 
l’Indochine en 2 couleurs sur double page, bois gravés 
dans et hors texte. 1 des 300 exemplaires du tirage de 
luxe sur papier pur fil.

80/120

38		
1930	
OUVRAGES SUR LES ARTS 
ET LA CULTURE EN INDOCHINE
Henri GOURDON
- Les arts coloniaux, l’art de l’Annam
Editeur E. De Boccard. 1930. 76 pages illustrées de 16 
planches hors texte, broché, Dimensions : 26,5 cm x 18 
cm. Très bon état.
Louis BEZACIER
- L’art Vietnamien
Editions de l’Union Française, 1955, exemplaire 
n°19. 238 pages non-massicotées et quelques cartes. 
Dimensions : 25,5 cm x 17 cm . 
- Nouvelle série, Tome XXX, n°4, 1955
Imprimé à Saïgon en 1955. 
Dimensions : 27,5 cm x 19 cm. Très bon état 

18	  	
OUVRAGES SUR LES RELIGIONS 
EN INDOCHINE
- Léopold Cadière
Croyances et Pratiques religieuses 
des annamites
Hanoï - IEO - 1944. Exemplaire destiné à être numéroté 
sans avoir de numéro. Très bel état général. 248 pages. 
Dimensions : 28,5x20 cm.
Croyances et Pratiques religieuses 
des Vietnamiens
Saïgon - Ecole française d’Extrême Orient. 1955. 
Publication hors série. Très bel état général. 344 pages. 
Dimensions : 28,5x20 cm.
- Colonel E. Diguet 
Les Annamites. 
Société - Coutumes - Religions 
Paris, A.Challamel, Editeur, 1906. 
368 pages, 43 gravures in-texte, reliure toile rouge. 
Intérieur propre. Très bel exemplaire. Dédicace à la 
plume de l’auteur. Reliure semi-chagrin. 
Dimensions : 25,5x17 cm.

80/100

19	  	
1909 
PIERRE-MARIE  DIEULEFILS, (1862-1937). 
L’INDOCHINE PITTORESQUE & MONUMENTALE. 
TONKIN - ANNAM 
Hanoï, Éditions artistiques de P. Dieulefils, 
Sans date (Vers 1909). 
Format 39x29 cm à l’Italienne, bradel 
demi-chagrin à coins, dos lisse, titre doré au 
premier plat, tête dorée. Deux pages de titres. 
Préface en trois langues et 183 reproductions 
photographiques en 76 planches sous serpente, 
légendée en français, anglais et allemand, le tout 
sur onglet. Quelques petites traces d’usures sur les 
plats au niveau du dos sinon très bon état général. 
Rousseurs quasi inexistantes. Le titre le plus rare 
de la collection.	
500/700

20	  	
«1909» Album par Cézard. 
Prix : 5 piastres
Album de dessins humoristiques liés à l’actualité 
du Tonkin et aux relations entre Européens et 
Vietnamiens. Broché, sans date [surement 1909], 
ni lieu. Contient 24 caricatures en pleine page. 
Probablement imprimé par l’IEO. Très bon état.	
500/600

21	  	
LA PRESSE EN INDOCHINE
- La dépêche Coloniale illustrée, 
n°20 du 31 octobre 1909.
- Les industries indigènes au Pays 
d’Annam. 
Bimensuel 40x30 cm. Très bon état.
- France-Asie, Numéro spécial 49-50 
consacré aux populations montagnardes du sud-
indochinois, 1950
- France-Asie, Numéro spécial 92-93, 
quelques minorités ethniques en Indochine, 1954. 
Deux volumes Dimensions : 23,5 cm x 16 cm 	
50/70

22	  	
1909	
PIERRE-MARIE  DIEULEFILS, (1862-1937). 
L’INDOCHINE PITTORESQUE & MONUMENTALE. 
CAMBODGE ET RUINES D’ANGKOR,
Par P. Dieulefils, photo-éditeur à Hanoï et Paul 
Vivien, préf. Par M. Etienne Aymonier  [Hanoï, Éd. 
artistiques de P. Dieulefils] 1909.  A l’italienne, 
dimensions : 29x39 cm, bradel demi-chagrin à 
coins, dos lisse, titre doré au premier plat, tête 
dorée, faux titre, table, titre ill. (Portrait de Sa 
majesté Sisowath) 50 planches (100 sujets) 
sous serpente légendée, le tout sur onglet. 
Superbe recueil géographique, ethnographique, 
pittoresque et artistique pour Phnom-Penh 
et Angkor-Vat. Proche de l’état neuf. Superbe 
exemplaire aux rousseurs rarissimes. 
Dimensions : 29x39 cm.	
1000/1200

23
Un ensemble de 6 quotidiens 
et magazines Indochinois (Vers 1916)
Le courrier Saïgonnais, l’Opinion 
d’Indochine, Le courrier Saïgonnais, 
Le Nouvelliste Cochinchinois, Revue 
Indochinoise, Amicale Indochinoise 
(Annuaire 1942).
L’ensemble en bel état de conservation.	
100/120

24	  	
1919 
Charles B-MAYBON
Histoire moderne du Pays d’Annam 
(1592-1820)
Etude sur les premiers rapports des européens et 
des annamites et sur l’établissement de la dynastie 
annamite des Nguyen  Plon-Nourrit et Cie 
éditeurs, 1919. Dédicace à la plume de l’auteur. 
420 pages. Dimensions : 25 cm x 16 cm 	
80/100

25
1923	
Pierre REY - André JOYEUX
La Terre de Bouddha. 
Paris, Edmond Bernard, 1923. Préface de Albert 
Sarraut.  33 aquarelles couleurs. Dimensions : 
39x28,5 cm. Textes de André Joyeux. Tirage limité 
et numéroté à 440 exemplaires. Celui-ci (n°310) 
un des 400 exemplaires sur vélin d’Arches. 
Très bon état	
150/200

26	  	
1923	
Pierre REY. 
La Vie et les Paroles Merveilleuses de 
Bouddha Gaudama de Kapilavastu. 
Saïgon, Imprimerie Librairie Commerciale, C. 
Ardin Editeur, 1923. Dimensions : 28 x 37 cm, 
179 pages, reliure d’époque demi-cuir avec 
coins cuir, couverture conservée, le texte est 
encadré de bandeaux à motifs floraux. Contient 

26 illustrations en noir et blanc d’André Joyeux 
(Directeur de l’Ecole des Beaux-Arts de Gia-Dinh). 
Les illustrations sont contrecollées et protégées par 
des serpentes.
Etrange ouvrage religieux sur la vie et les paroles 
de Bouddha, publié la même année que La Terre 
de Bouddha et qui en est comme le versant noir. 
Après être sorti de la section architecture de l’Ecole 
des Beaux-Arts de Paris, André Joyeux arriva en 
Cochinchine au début du XXe siècle. En 1906, il 
expose des tableaux pour le pavillon du Tonkin à 
l’exposition coloniale de Marseille. Il est nommé 
professeur à l’école des Arts appliqués de Bien 
Hoa, puis inspecteur principal des écoles d’arts de 
Cochinchine en 1911, et enfin, en 1913, lors de la 
création de la célèbre école d’arts de Gia Dinh, il 
remplit les fonctions de premier Directeur.	
150/200

27	  	
1925
Emmanuel Defert
Chersonèse d’Or - Indochine
Porte-Folio. Hanoï 1925. Numéro 176 sur 200.
Dimensions 48x38,5 cm. Société des Papeteries 
de l’Indochine, 1925. Rigide. Un des 200 
exemplaires numérotés et signés par l’auteur, sur 
papier de pur bambou spécialement fabriqué par 
la Société des Papeteries d’Indochine à Dap-Cau 
(exemplaire n°176). Très bon état général. 
Complet. Emboitage avec quelques petites traces 
d’usure.	
300/400

28	  	
1925	
Fernand Nadal
La Cochinchine,
Album général illustré de 456 photographies. 
Editions Nadal sans date vers 1925, imprimé par 
Braun Mulhouse. Format à l’italienne (36x26,5 
cm). Vaste recueil de photographies représentant 
les différentes provinces de la Cochinchine avec 
pour chacune un texte de présentation en français 
et en anglais. (2p.) Édition originale, tirage limité 
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- Bulletin des amis du Vieux Hué.
A. Salles. Jean Baptiste Chaigneau et sa famille. 
L’œuvre des Amis du Vieux Hué, index analytique 
et résumé des travaux, table des matières par noms 
d’auteurs, liste des membres. IEO - Hanoï 1923. 200 
Pages. Dimensions : 24,5x16 cm. Dos de la reliure 
désolidarisé. Complet mais en état d’usage.
Jean MARQUET
- De la rizière à la montagne, mœurs 
annamites
Bel ouvrage illustré de gravures sur bois de J. Galand. 
Hanoï, imprimerie d’extrême orient, 1923, exemplaire 
n°124. 192 pages. Dimensions :34,5 cm x 26 cm. Très 
bon état. 

100/150

39	  		
Exposition Coloniale Internationale 
Paris 1931
Sylvain Lévi
- Indochine. Tome 1
Société d’éditions géographiques, maritimes et coloniales. 
1931. 234 pages. Dimensions : 28,5x23,5 cm. Dans 
une reliure moderne en toile verte. Titre doré sur cuir 
au dos. Parfait état. Enrichi de planches en couleurs et 
de nombreuses planches en héliogravure  pleine page, 
couvertures illustrées conservées.
Sylvain Lévi
- Indochine. Tome 2. Documents officiels.
Société d’éditions géographiques, maritimes et coloniales. 
1931. 218 pages. Dimensions : 28,5x23,5 cm. Dans 
une reliure moderne en toile verte. Titre doré sur cuir 
au dos. Parfait état. Enrichi de planches en couleurs et 
de nombreuses planches en héliogravure pleine page, 

couvertures illustrées conservées.	
120/150

40	  	
3 ouvrages liés
à l’Exposition Coloniale Paris 1931.
Pierre GOUROU.
- LE TONKIN.
Sans éditeur. 348 Pages + cartes géographiques. 
Dimensions : 28x18, 5 cm.
Les amis du Vieux Hué
- L’ANNAM.
IEO - Hanoï 1931. 228 pages. Dimensions : 27,5x18, 5 cm.
Société des Etudes Indochinoises
- LA COCHINCHINE
P. Gastaldy. Editeur Saïgon. 1931. 168 pages. 
Dimensions : 27,5x18, 5 cm.
Exemplaire n°882 sur 3000. Signé par l’éditeur. 

60/80

41	  	
1931
Eugène TESTON & Maurice PERCHERON
L’Indochine Moderne
Encyclopédie Administrative, Touristique, 
Artistique et Economique.
Paris, Librairie de France, 1931. Format : 
22,5x28cm, 1028 pages, reliure percaline éditeur 
enrichie d’une vignette gaufrée sur le premier 
plat. Des milliers d’illustrations en noir et blanc 
et de planches en couleurs. Très bel général. Il est 
l’ouvrage de référence sur l’Indochine, l’un 
des plus complets, publié lors de l’Exposition 
Coloniale Internationale de Paris en 1931. 
Cet ouvrage traite de tous les sujets : Indochine 
Historique - Indochine Administrative - Indochine 
Sociale - Indochine Géographique - Indochine 
Touristique - Chasse et Pêche - Arts - Artisanat - 
Indochine Commerciale - Propagande - Indochine 
Rurale - Indochine Industrielle.
150/200

42	  	
1931 
Robert CHAUVELOT. 
EN INDOCHINE. 
Aquarelle de Marius Hubert Robert.  Editions 
Arthaud Grenoble. 1931.  Couverture souple. 
160 pages, dimensions : 33x25 cm. Contenant 
218 héliogravures et 14 aquarelles pleine page 
par Marius Hubert-Robert, broché, couverture 
rempliée. Exemplaire sur vergé teinté. Bel ouvrage, 
fort joliment illustré, traitant de l’Indochine et des 
protectorats du Cambodge et du Laos - Très bel 
exemplaire.	
80/100

43	  	
1931	
BOUDET Paul & MASSON André 
Iconographie historique de l’Indochine 
française
Editions G. Van Oest, 1931. Comprenant 58 pages 
et 60 planches illustrées. Dimensions : 33 cm x 
25,5 cm. Très bon état.	
100/120

44	  	
Exposition coloniale internationale 
Paris 1931, 
Colonel Jean Charbonneau 
Les armées françaises d’Outre-Mer, 
L’Armée française en Indochine
Imprimerie nationale de Paris, 1932. 334 pages 
non-massicotées. Dimensions : 28,5 cm x 23 cm. 
Bon état. Petites restaurations au dos.	
100/120

45	  
Maréchal LYAUTEY et André MAUROIS
Sur le vif 
L’Exposition coloniale - Paris 1931 
Préface du Maréchal Lyautey avec dédicace 
imprimée. Illustré de 25 lithographies originales 
de Degorce, ouvrage également édité par Degorce, 
1931. 28 pages. Dimensions : 32,5 cm x 24,5 cm. 
Très bon état.	
100/120

46
OUVRAGES SUR L’INDOCHINE liés à 
l’Exposition Coloniale Paris 1931
- Plan officiel à vol d’oiseau comprenant les 
moyens de transports, la liste des pavillons et des 
attractions
Editeur Blondel La Rougery. Dimensions : 26 cm x 
13,5 cm 
- l’Indochine, Illustrations de Jean Kerhor 
Imprimerie nationale, Mars 1930. 10 illustrations 
originales en noir par Jean Kerhor, dont 1 hors texte, 
1 vignette de titre et une illustration de couverture, 
nombreux ornements dans le texte, 1 carte et 1 portrait 
photographique hors texte, plaquette agrafée sous 
couverture crème rempliée imprimée et illustrée. 50 
pages. Dim. : 28,5 cm x 23 cm 
Colonel Jean Charbonneau 
- Les armées françaises d’Outre-Mer, 
Les contingents coloniaux du soleil et de la gloire
Imprimerie nationale de Paris, 1931. 149 pages non-
massicotées. 16 planches photographiques hors-texte. 
Dimensions : 29 cm x 23,5 cm. Bon état. Petites 
restaurations au dos.

100/120

47	  	
3 ouvrages liés à l’Exposition Coloniale 
Paris 1931.
- L’Indochine française 
Gouvernement Général de l’Indochine. Nombre de pages 
: 60. Format : 24x18 cm. Cartonnage souple illustré en 
couleurs avec 23 photographies et une carte économique 
dépliante, très bon état.
- L’Indochine française 
Imprimerie Nouvelle Belfort-Paris.  Nombre de pages : 32. 
Format : 21x183 cm. Cartonnage souple illustré en NB et 
une carte économique dépliante, très bon état
- Arlberg Orient Express
Dépliant touristique en quatre volets pour l’Orient Express
Services de wagons-lits circulant sur le réseau des 
chemins de fer de l’Est
Château de Vincennes / Temple d’Angkor Exposition 
Coloniale de Paris 1931.
Dimensions document plié : 22x12,5 cm.	

80/120

48	  	
1932	
Albert De POUVOURVILLE 
Histoire populaire des colonies 
françaises - l’Indochine 
Editions du Vélin d’or, Imprimerie de Montligeon, 
1932. 348 pages. Ouvrage illustré de nombreuses 
photographies, de hors-texte en couleurs par 
A.Cézard et A.Joyeux et d’une carte dépliante en 
couleurs. Dim. : 32,5 cm x 24,5 cm. Très bon état.	
100/120

49	  	
1933	
COMTE DE SEMALLE 
Quatre ans à Pékin - Le Tonkin.
Août 1880-Août 1884. 
Librairie Gabriel Enault (1933). Exemplaire 
broché, couverture illustrée d’un sceau chinois à 
l’encre rouge. Exemplaire enrichi d’un envoi de 
l’auteur. 276 pages. 
Dimensions : 25 cm x 16,5 cm 	
100/120

50	  	
1934. deux atlas coloniaux
Guillaume Grandidier
- ATLAS DES COLONIES FRANÇAISES.
Editions Géographiques, Maritimes et Coloniales, Paris 
1934.
Reliure d’époque à rivets demi-basane fauve à coins 
pourpres, dos muet. Exemplaire bien complet de ses 39 
grandes cartes à double page en couleurs montées sur 
onglets, accompagnées de 166 pages de texte et 63 pages 
d’index. Dimensions : 54x41 cm. Très bel état.
P.Pollacchi
- Atlas Colonial Français
Colonies, Protectorats et Pays sous Mandat - 1929
Paris, L’Illustration, 1929 - 320 pages. Reliure demi-
basane fauve à coins rouges. Dimensions : 41x33 cm. 
Quelques petits frottements sur les plats, le reste en 
parfait état.	

250/350

51	  	
1934	
TROIS DOCUMENTS RARISSIMES SUR LE 
CAMBODGE
- Angkor, Conférence de M. Victor Goloubew 
sur les récentes fouilles d’Angkor (au Musée Louis 
Finot à Hanoï), le 16 Avril 1934.  
Petit livret de 30 pages, édité par A. Messner en 1934. 
Format : 22x16 cm.
- Carte Touristique du Groupe d’Angkor.
Editée par A. Messner, concessionnaire des Hôtels 
d’Angkor. Pliée en 8. Format plié : 24x14 cm. Imprimé à 
Saïgon en 1934.

- Notes sur Phnom-Penh. 
Livret dépliant en 12 parties et en recto-verso (Français/
Anglais) sur le tourisme de la capitale du Cambodge. 
Nombreuses photos et cartographie.  Format plié : 23x10 
cm. Imprimé par Albert Portail à Phnom Penh en 1936.	

80/120

52	  	
1943	
M. CRESSON. 
SEPT HISTOIRES DE TIGRES
Hanoï : Imprimerie d’Extrême-Orient 1943
Format 16 x 22.5 cm, relié, 188 pages. Très 
belle reliure demi-velin à coins dans l’esprit 
indochinois. Très bon état. Rarissime exemplaire 
numéroté n°I, exemplaire imprimé 
spécialement à l’attention de l’Amiral Jean 
Decoux, Gouverneur Général de l’Indochine. 
Est joint un menu du 6 juin 1941 imprimé sur 
feuille de bambou de la Résidence Supérieur du 
Cambodge.	
500/600

53	  	
1946	
Henri Blet.
La France d’Outre-Mer 
en trois volumes.
- France d’Outremer
- La colonisation française des origines à 
1789
- La colonisation française de 1789 à 1870.
Les trois volumes signés à la plume par l’auteur.
Edités chez Artaud en 1946/1950
Dimensions : 20,5x14,5 cm.	
40/60

54	  	
1949	
J.B PIETRI
Voiliers d’Indochine.
Editions S.I.LI, Saïgon 1949. 2e édition. Ouvrage 
sur la marine à voile et vieux gréements par le 
Contrôleur des Pêches de l’Indochine. Ouvrage 
illustré d’une carte hors texte, d’un frontispice en 
couleurs et de 70 planches hors texte tirées en noir 
et blanc, bleu et sépia. Dimensions : 37,5x28 cm. 
Très bon état mais bas du dos manquant sur 3 cm. 	
100/120

55	  
1952	
INSTITUT OCEANOGRAPHIE DE NHATRANG
Etudes sur les techniques de pêche du Viêtnam, 
Contribution n°8
Extrait du bulletin de la société des études 
indochinoises, nouvelle série, Tome 27, n°1, 1952. 
Dimensions : 27,5 cm x 18,5 cm 
Très bon état.	
20/40

56	  	
1953	
Indochine Sud-est asiatique. 
Deux années complètes (1952-1953). Dans une 
reliure toilée d’époque. 	
350/500

Lot 31 Lot 31

57
1866	
Émile Gsell (1838-1879)
Cortège d’une des filles de Norodom (1866). 
L’une des premières photographies du Cambodge, quelquefois 
légendée «Prince Cambodgien et son cortège» . Il s’agit du futur 
Roi du Cambodge Sisowath (Règne de 1904 à 1927) et frère du 
Roi Norodom 1er (Règne de 1860-1904). Tirage papier albuminé 
original de 1866 (Dimensions : 23 x 30 cm) contrecollé sur carton 
(Dimensions : Dimensions : 1 cm) et légendée par Emile Gsell.	
200/300

58	  	
1890	
Pierre Marie Alexis Dieulefils (1862-1937)
VUES DU TONKIN (1890)
Un ensemble de 46 tirages albuminés originaux d’images du 
Tonkin réalisées entre 1888 et 1895 par Pierre Dieulefils en tant que 
photographe avant qu’il ne devienne un éditeur réputé de Cartes 
Postales en Indochine. Vues de Hanoï, scènes de rue, minorités 
ethniques du Haut-Tonkin, postes de Tuyen Quang, Phu Doan, 
Baie d’Allong, Do Son, Haïphong... Une grande partie des photos est 
légendée. Formats des tirages : 12x17 cm. 46 contrecollés en recto-
verso sur 23 présentoirs en carton épais à tranches dorées. Format : 
15x21 cm. L’ensemble en bon état.	
600/700

59	  	
1910	
L’arbre des voyageurs. 
Photo sur papier albuminé rehaussée en couleur. Dimensions: 
23x17,5 cm (à vue)	
50/80

60	  
1922	
L’album photographique de M. Eudel, 
Résident Supérieur à Kratié au Cambodge (1922-1926).
53 tirages légendés sur le quotidien d’un haut fonctionnaire d’une 
petite ville coloniale du Cambodge. La résidence supérieure, prises 
d’armes, réunions de fonctionnaires, interrogatoire de police, travaux 
sur les berges du Mékong, vie quotidienne etc. Dans une reliure semi-
cuir à l’italienne. Format 20x13,5 cm

On joint : un lot de 39 tirages de formats divers et environ 15 négatifs 
de la même provenance. Toutes de Kratié réalisées entre 1922 et 1927.	
200/300

61	  	
1922 
Fernand Nadal	
Province du THUDAUMOT (Cochinchine).
Un recueil photographique imprimé contenant 140 tirages 
argentiques originaux et édité pour l’Exposition coloniale de 
Marseille en 1922. 
Photographies de Fernand Nadal (Saïgon), édité chez Albert Portail.
En État, avec nombreuses traces d’humidité.
80/100

62	  	
1930	
Escadrille de Bien Hoa. 
Le Cambodge vu du ciel 
par l’Aéronautique Militaire de l’Indochine
Très belle reliure demi cuir et coins cuir rouge à l’italienne contenant 
58 photographies - essentiellement aériennes - du Cambodge par 
l’Escadrille de Bien Hoa. L’ensemble est légendé en calligraphie. 
Titre doré : Aéronautique Militaire de l’Indochine - Escadrille de 
Bien Hoa. Format de l’album : 34 x 47 cm. Vers 1930. Format des 
photographies : 17 x 22 cm.	
500/700

63	  	
1936	  
Fernand Nadal
Album de 111 photographies d’un double mariage 
catholique de sœurs jumelles célébré à Saïgon. 
La première image de cet album reproduit un tableau de Petrus 
Truong-Vinh-Ky (1837-1898), érudit catholique vietnamien, 
linguiste et connu comme l’instigateur de la latinisation moderne 
de l’écriture vietnamienne. C’est donc le mariage de ses petites 
filles (jumelles) qui est célébré en son nom. Cérémonie importante 
puisque le Gouverneur de Cochinchine Pierre Pagès (de 1934 à 
1939) était présent. Les photographies montrent les mariés, famille 
et proches ; l’arrivée et la sortie des différents invités à la cathédrale 
de Saïgon, le repas. Un instantané de la haute société catholique 
saïgonnaise, représenté par une mixité européenne et asiatique 

de façade. Provenance : succession Gouverneur Pierre Pagès. 
L’album contient 12 grandes photos (format 17.5 x 23.5 cm) et 99 
photographies de 12 x 12 cm soit 111 photographies en tout. Format 
de l’album à l’italienne : 24 x 35 cm. Tampon du Gouverneur Pagès 
sur quelques pages.
600/800	

la photographie DEPUIS 1866 / nhiếp ảnh từ 1866
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64	
AFFICHE EXPOSITION DE HANOÏ 1902 
GOUVERNEMENT GENERAL DE L’INDO-CHINE FRANÇAISE. 
3 NOVEMBRE 1902-31 JANVIER 1903 
Illustration par Raymond Tournon (1870-1919). 
Affiche originale éditée par le Ministère des colonies. 
Il s’agit de la première affiche de propagande indochinoise éditée juste après 
les gigantesques travaux de modernisation de Hanoï réalisés par Paul Doumer, 
le futur président de la République. Une exposition tout aussi démesurée avait 
été organisée dans la capitale du Tonkin, avec une copie réduite du Grand-
Palais à Paris destinée à impressionner. Dimensions : 107x74 cm. Entoilée. 
Anciennes petites déchirures parfaitement restaurées. Couleurs vives et fraiches. 
Superbe.
1600/2000

65	  	
1925	
INDOCHINE. 
Exposition Internationale 
des Arts Décoratifs (Paris 1925)
Affiche lithographique de P. ROQUE. Entoilée. 
Éditée par Edmond Bernard, 47 rue de Miromesnil - Paris. 
Dimensions: 121x80 cm. Très bel état.	
1500/2000

66	  	
1928	
Jeunes Gens
La carrière de médecin colonial 
dans la perspective de magnifiques voyages...
Illustrée par Jean Kerher. 
Editée par l’Imprimerie Nationale en septembre 1928. 
Très bon état de conservation. Dimensions : 80x60 cm.
200/300

INDOCHINE
affiches et publicité / áp phích và quảng cáo
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67	  	
Affiche Publicitaire en langue vietnamienne pour 
la marque de Cigarettes Les 4 As, Marque déposée. 
Thuôc diêu Lá Bài ngon thuong hang và gia lai re hon hêt.
(Ces cigarettes sont délicieuses et leur prix est très raisonnable).
Editée par Imprimerie Provençale Guiraud vers 1930.
Une affiche publicitaire en chromolithographie diffusée 
spécifiquement pour le marché Indochinois. Dimensions : 
de 49x64 cm. Entoilée. Parfait état. Rarissime.	
200/300

68	  	
L’INDOCHINE FRANCAISE, 
TONKIN. Delta du Fleuve Rouge.
Illustration signée PIA. 
Affiche originale touristique éditée par le Gouvernement Général 
d’Indochine en 1931. Imprimerie d’Extrême-Orient, Hanoï 
datée 1931. Dimensions 112 x 77 cm. Très bon état. 
Entoilée.   Rarissime.
1500/1800

69	  	
Baie de HaLong 
Gouvernement général de l’Indochine 
Office Indochinois du tourisme.
Illustration originale de couverture réalisée 
par Lé Phô (1907-2001).
Rarissime petit livret publicitaire en bichromie et quadrichromie de 
16 pages édité par l’Imprimerie d’Extrême Orient à Hanoï. 
Vers 1931. Dim. 22x21 cm. Parfait état et introuvable.	
200/300

70	  	
1931	
Hué, ville impériale
Gouvernement général de l’Indochine, 
Office indochinois du tourisme. 
Illustration originale de couverture réalisée 
par Lé Phô (1907-2001). Signée.
Rarissime petit livret publicitaire en bichromie et 
quadrichromie de 16 pages édité par l’Imprimerie 
d’Extrême Orient à Hanoï. Vers 1931. Dim. 22x21 cm. 
Parfait état et introuvable.	
200/300

71	  	
1946	
Indochine Française. 
Affiche illustrée par Lucien Boucher (1889-1971) 
Editée par l’Association pour Indochine française en 
1946 après l’occupation Japonaise de la péninsule le 9 
mars 1945. Imprimerie Perceval. Dimensions :
 98 x 65 cm. Très bon état. Quelques rares petits plis 
sur les bords. 
500/700

72	  	
1946	
Indochine Française. 
Affiche illustrée par Lucien Boucher (1889-1971)
Editée par l’Association pour l’Indochine française en 
1946 après l’occupation Japonaise de la péninsule le 9 
mars 1945. Imprimerie Perceval. Dimensions : 89 x 59 
cm. Entoilée, très bon état général. Quelques discrets 
petits plis sur les bords.
600/800

73	  	
1950	
VIETNAM - Plaque en bois publicitaire pour 
une banque à Saïgon. Il s’agissait d’un calendrier 
éphéméride. Vers 1950. Dimension : 40 x 60 cm.	
50/80

74	  	
1953	
L’union française
Les Etats Associés d’Indochine.
Affiche non-entoilée illustrée par Lucien Logé. Vers 
1953. Très bon état de conservation. 
Dimensions : 80x60 cm.	
300/500
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75	
Acte de décès d’Alexandre 
Déroulède-Dupré sur la Frégate Némèsis. 
Le 18 novembre 1859. 
Rédigé par le Capitaine de Frégate, M. Barry.  
«Aujourd’hui le dix-huit du mois de novembre de l’an 
mil-huit-cent-cinquante-neuf]…[étant au mouillage  
dans baie de Tourane (Cochinchine)]… [après 
avoir constaté l’identité du cadavre, M. Alexandre 
Déroulède-Dupré, chef de bataillon du génie de la 
Guerre, né le 6 mai 1813]… [est décédé à bord de la 
frégate]… 
[à 8h30 du matin]».
Le siège de Tourane, (1858-1860), est un épisode de la 
campagne de Cochinchine. Il s’agit d’une expédition 
punitive dirigée par l’amiral Charles Rigault de Genouilly 
contre l’empereur Tu Duc. Les français réussirent à 
s’emparer des forts et de la baie de Tourane, mais furent 
obligés de réembarquer après vingt mois sur place, sans 
succès décisif. Les Français décidèrent alors d’évacuer 
Tourane pour concentrer leurs efforts autour de Saïgon. 
Dimensions : 20.5 x 32 cm.	
100/120

76	  	
1872	
Plan du logement du sous-lieutenant dans la 
citadelle de Bien-Hoa (Cochinchine) 
Gouache légendée sur papier encadrée. 
Dim. 24,4x18,6 cm. 	
50/80

77	  	
1902	
Deux médailles Exposition de Hanoï de 1902. 
Médaille en bronze Exposition de Hanoï de 1902 
(de C. Roty). République française Gouvernement général 
de l’Indo-Chine dans un écrin. Dim. D. 4,9 cm. Médaille 
en argent Exposition de Hanoï 1902-1903. 
Dim. D. 3,5 cm Pds. 20 gr.	
100/120

78	  	
1913	
Diplôme d’honneur Hanoï 1913
Diplôme d’honneur lors de la 4e exposition d’Hanoï 
de l’Amicale Artistique Franco-Annamite.
On y voit l’Empereur Duy-Tan. 
Diplôme signé Nguyen D. Chi. Dimensions : 50 x 65 cm. 
120/150

79	  	
1928	
CAMBODGE. Sisowath Monivong (1927-1941). 
Médaille en or du couronnement de 
S.M Sisowatgmong Roi du Cambodge 
1928 (20 juillet). Profil du Roi et armoiries du 
Cambodge.  Diamètre: 34 mm. Poids: 20 g.	
1500/2000

80	  	
1928	
Un ensemble de deux menus (déjeuner 
et dîner) proposés le 18 août 1928 
à bord du S/S d’Artagnan, 
le paquebot des Messageries Maritimes. 
Il effectuait la liaison entre Marseille et Saïgon en 25 jours 
environ. Dim. 26x13,5 cm.	
50/80

81	  	
1930	
Un ensemble d’environ
1500 / 2000 actions 
de l’Union Minière Indochinoise.  
émises en 1930. Parfait état.	 120/150

82	  	
Vide-poche et presse papier, souvenirs de 
l’Exposition coloniale de 1931 à Paris.	
60/80

INDOCHINE
83	  	
1945	
Corps Expéditionnaire Français en
 Extrême-Orient (CEFEO 1945-1950). 
Carré à fond jaune paille orné de motifs en 
polychromie d’élégantes en Ao Dai, dragons 
et palmiers, monogramé au centre CEFEO. 
Dimensions: 67 x 67 cm. (taches et usures).	
30/50

84	  	
1947	
Carnet de chansons patriotiques 
d’un résistant vietnamien lors 
de la guerre d’Indochine. 
Daté à partir du 24 septembre 1947. 
Enrichi de nombreuses illustrations. Format à 
l’italienne : 14,5x23 cm. 88 pages manuscrites. 
Quelques titres : La Chanson de Bac Son, La rivière 
de Bach Dang, Qui aime l’Oncle Ho, La Révolution 
d’Août... Superbe témoignage historique. 
L’ensemble en très bon état. 	
100/200

85	  	
1953	
INDOCHINE - Institut d’Emission 
des Etats  du Cambodge du Laos 
et du Vietnam. (1953). 
Ensemble de billets avec signatures du Président 
Gaston Cusin et d’un Administrateur Nghiem 
Van Tri (Filigrane tête de tigre) : 
4 billets de 200 piastres (Traces d’épingles) 
5 billets de 10 Piastres (un TB et 4 usés avec 
traces d’épingle et manques) et 1 billet de 5 
piastres Bao Daï 1953.	
400/500

86	  	
2002	
Menu et Programme en l’honneur 
de la venue de Tran Duc Luong,  
Président la République socialiste du Viêt Nam 
à Paris, le 28 Octobre 2002.
80/100
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87	
L’Indochine Française, 
Peinture et Sculpture.
Exposition organisée par l’agence 
économique des Colonies. Du 29 décembre 
1944 au 3 février 1945.  Carte d’invitation sur 
papier bristol. Dimensions : 10,5 x 13,5 cm. 
Parfait état.  Seul exemplaire connu à ce jour.
100/200

88	  	
Affiche  : Lé Phô, peinture sur Soie
Exposition organisée 
par la Galerie Romanet en 1956. 
18 avenue Matignon. Paris 8e.
Lithographie encadrée. Dim. 76x56,5 cm. 
Rare exemplaire en très bon état. 	
400/600

89	  		
Lé Phô (1907-2001). 
Maternité. Vers 1955. 
Lithographie en couleur sur papier encadrée, 
signée et numérotée 31/90.  
Dimensions: 47,5 x 32 cm (à vue).	
300/500

90	  		
SAINT MAUR 
(Samuel Guyot dit, 1906-1979) 
Etudes grises.  
Porte-folio de 14 lithographies (complet). 
Hanoï 1944. Très bon état. Exemplaire numéroté 
6 sur 33. Dimensions totales environ : 
42,5 cm x 30 cm
600/800

Galerie Apestéguy & MAI-THU. 
Suite de reproductions sur soie encadrées 
éditées par la Galerie Apestéguy dans les 
années 60/70. Tirages de luxe limités et 
encadrés. Il sera remis à l’acquéreur de 
chaque reproduction, une monographie de 
l’artiste illustrée et commentée par Maximilien 
Gauthier...

91	  	
MAI-THU (1906-1980). Nu au chat.
Reproduction sur soie encadrée. Édition galerie 
Apestéguy. Tirage de luxe limité et encadré.  Dim.: 
44,5 x 70,5 cm (à vue).
400/600

92	  		
MAI-THU (1906-1980). Nu à l’oiseau.
Reproduction sur soie encadrée. 
Édition galerie Apestéguy. 
Tirage de luxe limité et encadré.  
Dim. : 67,5 x 36 cm (à vue).	
300/400

93 
MAI-THU (1906-1980). Le coup de vent.
Reproduction sur soie encadrée. 
Édition galerie Apestéguy. 
Tirage de luxe limité et encadré. 
Dim. : 48 x 36 cm (à vue).
300/400

94 
MAI-THU (1906-1980). Joueurs de billes.
Reproduction sur soie encadrée. Édition galerie Apestéguy. 
Tirage de luxe limité et encadré.  Dim. : 16 x 56 cm (à vue).
200/300

95	  	
MAI-THU (1906-1980). La Prière des enfants.
Reproduction sur soie encadrée. Édition galerie Apestéguy. 
Tirage de luxe limité et encadré. Dim. : 32 x 76,5 cm.	
250/400

96	  		
MAI-THU (1906-1980). Petite femme à la fleur.
Reproduction sur soie encadrée. Édition galerie Apestéguy. 
Tirage de luxe limité et encadré.  Dim. :  32 x 22,5 cm (à vue).
150/250

97	  		
LE BA DANG (1921-2015)
Lithographie sur papier encadrée de la série Circus III, signée en bas 
à droite et numérotée 155/275 en bas à gauche. Dans un cadre. 
Dimensions: 75,5x54 cm.	
150/200
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décorations royales et impériales

98	
Cambodge. Ordre royal du Cambodge. 
Etoile d’officier en argent à huit pointes diamantées 
partant d’un médaillon central oval aux armes 
royales cambodgiennes sur fond émaillé bleu et 
cerclé d’émail rouge, l’étoile surmontée d’une 
couronne. Avec ruban vert à liseré jaune et rosette 
(Larg. 38 mm). Eclat à l’émail rouge (sans 
manque). Poids brut:  30 gr.
80/100

99	
LAOS. Ordre du Million d’éléphants et du 
Parasol Blanc (1909,1927).  
Plaque de Grand-croix en argent et vermeil ornée 
au centre de l’éléphant tricépal émaillé. Au revers, 
cartouche central avec inscription LEMAITRE & Fils 
- Rue Saint-Honoré 346 PARIS. Avec son écharpe 
d’origine rouge et jaune (Larg. 120 mm). Poids 
brut: 65,6 g. Dans l’écrin d’origine de la maison A. 
Chobillon à Paris au chiffre doré du roi du Laos. 
Très bel état. Dimensions: 82 mm. (Représentation 
sur folle enchère). Avec son brevet en date du 20 
mars 1914 par le Commissaire du Gouvernement 
de Luang-Prabang. (Déchirures en bordure). Dans 
son étui en bambou. 	
2000/3000

100	
Empire d’Annam - Ordre du Dragon, 
fondé en 1886, bijou de chevalier, luxueuse 
fabrication en argent travaillé en pointes de 
diamants ajourés, le centre en or émaillé, surmonté 
d’une couronne articulée sommée du dragon 
impérial émaillé, les yeux sertis de petits cabochons 
de rubis, poinçon à la tête de sanglier, ruban 
d’origine rouge bordé de jaune. 90 x 48,5 mm, poids 
brut : 30 g. France, fin du XIXe siècle. 	
150/200

101	
Empire d’Annam. Ordre du Dragon (avant 
1896). Etoile de chevalier en argent à huit pointes 
diamantées partant d’un médaillon central ovale 
en vermeil émaillé bleu cerclé d’émail rouge, 
surmontée d’une couronne impériale et d’un 
dragon formant bélière (trace de polychromie). Sur 
son ruban d’origine blanc et liseré jaune (Larg. 38 
mm).  Poids brut: 31 g.	
100/120

102	
Empire d’Annam - Kim Khanh de première 
classe composé de deux plaques d’or 
18K (750°/°°) soudées.  
En forme de gong cérémoniel, il présente sur les 
deux faces un décor repoussé figurant deux dragons 
affrontés poursuivant la perle sacrée en forme du Yin 
et du Yang. Ils encadrent quatre idéogrammes qui 
signifient sur l’avers «témoigner reconnaissance, 
rendre bienfait» (Bao Nghia Thu Huan) et sur 
le revers «décerné par Sa Majesté Thanh Thai» 

INDOCHINE
VENTE À 14H00
 à partir du lot 98

103	
Empire d’Annam. Kim Khanh, insigne de grande classe en forme 
de gong cérémoniel, composé de deux plaques en or repoussé 
750°/°° (18K) à décor de dragons qui affrontent la perle sacrée, dominant sur 
l’avers les idéogrammes du titre «Kim Khanh de grande classe» (Dai Hang Kim 
Khanh) et sur le revers «Offert par décret impérial de Sa Majesté l’Empereur du 
Grand Sud» (Dai Nam Hoang De Sac Tu). Il surmonte un motif composé de perles 
et perles de corail en forme de chauve-souris, symbole de longévité et de bonheur 
et de 3 franges pendantes (manques).  Le Khanh était la plus haute distinction de 
l’Empire d’Annam. Son nom est identique à celui d’un gong de cérémonie censé 
propager les bonnes paroles personnelles gravées sur sa surface. Dimensions du 
Khanh. Long: 8 cm. Haut: 4,4 cm. Poids brut: 22 g. Avec une chaîne en or. Poids 
(insigne) : 24 g ; Poids (Chaîne) : 2 g	  
3000/5000

104	
1933. Empire d’Annam. 
Médaille commémorative de la fête du NaM-Giao en argent  
Pour la 8e année du règne de S.M Bao Dai.  
Médaille du couronnement de Bao Dai de 1933. Diamètre: 4,5 cm. Poids: 19 g. 	
200/300

105	
Empire d’Annam. 
Médaille du Mérite militaire en bronze doré 
à l’effigie de S.M Bao DaI et de la devise en vietnamien «Le pays avant 
tout», surmontée de deux épées croisées. Ruban et barrette. Dans son coffret de la 
Maison DRAGO 43, rue Olivier Métra - Paris (XXe).Diam: 33 mm.  Poids brut: 24 gr.	
 20/30

106	
Brevet de Chevalier de l’Ordre Impérial 
du Dragon de l’Annam à Hué. Décerné à Albert Jacquin, le 22 juillet 1889.
Signé par le ministre des rites, Truong Quang Dan, pour l’Empereur Thanh Thai 
(1889-1907) et par le Résident de France en Annam. Cachet sec du protectorat de 
l’Anam et du Tonkin - HUE. Calligraphié en Sino-Vietnamien et en français.  
Dimensions : 40 x 53 cm. Très bon état.
120/150

(Thanh Thai Sac Tang).  Suspendu à une 
cordelette orange, il surmonte un motif de soie 
tressée en forme de chauve-souris à trois franges 
de perles de verre multicolore (petits accidents). 
Dim. 77 x 48 mm (150 mm avec les franges), 
poids brut : 22,8 g . Annam, vers 1889-1900. 
Plus haute décoration impériale annamite, le 
Kim Khanh était réservé aux mandarins civils et 

militaires de haut rang. Il s’ouvrit peu à peu aux 
étrangers et fut organisé en classe sous le règne de 
l’empereur Thanh Thai (1889-1907). 
Cet exemplaire est antérieur à la réforme de 1900 
qui modifia les insignes en remplaçant sur l’avers 
la dédicace littéraire par le nom et la classe du 
Khanh.	
2000/3000
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109	
Vers 1750. 
VASE BOUTEILLE A LONG COL, RECIPIENT POUR ALCOOL 
(Nai Ruou Tan Van) en porcelaine à décor en bleu sous 
couverte de frises de grecques et motifs de champignons 
stylisés sur le col (Ju Y / Nhu Y) et motif de nuages évanescents sur 
la panse(Tan Van). Marque sous la base du champignon sacré (Linh 
Chi). Sur socle en bois sculpté. Epoque XVIIIe siècle. Porcelaine dite 
«Bleu de Hué» commandée en Chine par la cour impériale 
d’Annam. Epoque Lê Trinh / Chua Nguyen (XVIIIe siècle). Etat de 
conservation exceptionnel. Hauteur 25,3 cm. Diamètre : 13 cm. 
Aucune restauration pour ce type de récipient souvent accidenté.
10 000 / 15 000

110
Vers 1800.
Pot couvert en porcelaine à décor en bleu sous 
couverte de canards en liberté (Phi Minh Tuc Thuc) 
évoquant les principes essentiels de l’activité humaine 
(voler, nager, manger et dormir) ; le pourtour du couvercle orné 
d’une frise de grecques et symbole Thô stylisé sur la prise. Citation 
poétique en sino-vietnamien. Sous la base : Kinh Son Phien Son 
(Le jade précieux de la montagne célèbre). Epoque XIXe siècle. 
Porcelaine dite «Bleu de Hué» commandée en Chine par la 
cour impériale d’Annam.
4 000 / 6 000

111	
Vers 1800.
Vase bouteille à long col, récipient pour alcool 
(Nai Ruou) en Porcelaine à décor en bleu sous couverte 
de deux dragons évoluant autour du caractère Thô stylisé 
au milieu de nuages évanescents, (Luong Long Chau Tho) le 
col et l’épaule à décor de frise de grecques. Marque sous la base en 
sino-vietnamien (Uan Tang My Ky / Bel objet à vertu magique). Sur 
socle en bois sculpté. Epoque XIXe siècle. Porcelaine dite 
«Bleu de Hué» commandée en Chine par la cour impériale 
d’Annam. Hauteur 25,5 cm. Diamètre : 15 cm.. Aucune restauration 
pour ce type de récipient souvent accidenté.
8 000 / 12 000

107	
Kim-Baï décerné par S.M. Khai Dinh 
à M. eugène Charles.
Kim-Baï en or de forme rectangulaire, son 
cordon d’origine en soie rouge attaché  
à la partie supérieure dite «Tam Son», 
en référence aux Trois Montagnes. 
La plaquette est en or repoussé et ciselé à motif de deux 
dragons affrontant la perle sacrée dans un entourage 
d’une frise de grecques. Au centre, l’inscription en 
idéogrammes sino-vietnamiens du titre «Toàn Quyên 
Dai Thân Sa Lê» (Grand Mandarin Gouverneur Général 
Charles). Au revers : «Khai Dinh An Tu» (Décerné avec 
gratitude par l’Empereur Khai Dinh). 1916. Long. 8 cm. 
Larg. 4,5 g. Poids : 46g
Le Kim-Bai en or était attribué aux grands dignitaires 
de la Cour d’Annam ainsi qu’aux Princes et Princesses 
de la famille royale. Depuis l’installation du Protectorat, 
le Kim-Baï était offert gracieusement à quelques grands 
hauts fonctionnaires français : Gouverneur Général, 
Secrétaire Général, Résidents Supérieurs etc... 
6000/8000

108
Kim-Baï décerné par S.M. bao dai à M. Charles.	
Kim-Baï en or de forme rectangulaire, 
élément de cordon d’origine en or attaché à 
la partie supérieure dite «Tam Son», 
en référence aux Trois Montagnes. 
La plaquette est en or repoussé et ciselé à motif de deux 
dragons affrontant la perle sacrée dans un entourage 
d’une frise de grecques. Au centre, l’inscription en 
idéogrammes sino-vietnamiens du titre «Te Nam 
Vuong» (Celui qui protège le roi d’Annam). Au revers :  
«Bao Dai Sac Tu» (Titre décerné officiellement par 
L’Empereur Bao Dai ). Vers 1932.
Long : 8,8 cm. Larg : 4,7 cm. Poids: 44g
6000/8000
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SOUVENIRS DE LA COUR IMPÉRIALE DE HUÉ / Những kỷ niệm của triều đình Huế
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Epoque Lê Trinh 
Chua Nguyen 
XVIIIe siècle

Monsieur Eugène Charles (1865-1946)
Ancien Gouverneur Général d’Indochine en 1916, 
Ancien Résident Supérieur en Annam de 1913 à 1920, 
Précepteur de S.M Bao Dai à Paris (de 1922 à 1931).
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112	
Vers 1845. 
Coffret en laque rouge et doré contenant 
un rouleau de décret impérial daté du règne 
de S.M. l’Empereur Thieu Tri (1841-1847), 
en papier Do de couleur jaune d’or d’Annam, avec motif estampé en 
couleur argent représentant un dragon impérial évoluant parmi les 
nuages évanescents, les caractères Tho et le phénix. Sceau impérial 
rouge de la cour d’Annam. Textes d’ordonnance calligraphiés à 
l’encre noire en sino-vietnamien «Le roi Thieu Tri a fait ce cadeau 
à la princesse pour l’occasion des 50 ans du père du roi ». Vers 
1845. Dimensions : 131x50 cm. Longueur du coffret : 60 cm. Très bel 
état de conservation.
1 200 / 1 500

113	
Vers 1845. 
Boîte à compartiments de forme hexagonale 
à décor en émaux polychromes d’un dragon impérial de 
face avec la perle sacrée, évoluant dans des nuages évanescents, 
accompagné de trois petits dragons et chauve-souris dans un 
encadrement à double filet. La forme en «S» du dragon évoque le 
Vietnam unifié sous le règne de l’empereur Gia Long. Sous la base, 
marque sigillaire «Thieu Tri Nien Tao» (Fabriqué sous le règne de 
Thieu Tri). Réalisé par les plus grands artistes de l’atelier impérial de 
Hué (Phap Lam Ty Tuong Cuc) pour le service de l’Empereur Thieu 
Tri (1841-1847). Dimensions : 30 cm diagonale. Hauteur : 
10 cm. Rares petits éclats et traces d’usures pour cet objet de 
provenance impériale. L’un des plus beaux exemplaires de ce type de 
production de l’âge d’or vietnamien qui nous soit parvenu. 
10 000 / 12 000

114	
Vers 1855. 
Rouleau de décret impérial daté du règne 
de S.M. l’Empereur Tu Duc (1847-1883)
En papier Do de couleur jaune d’or d’Annam, avec motif estampé en 
couleur argent représentant un dragon impérial évoluant parmi les 
nuages évanescents et les caractères Tho. Sceau impérial rouge de la 
cour d’Annam. Textes d’ordonnance calligraphiés à l’encre noire en 
sino-vietnamien. Vers 1855. Dimensions : 130x50 cm.
300/500

113

113

114

112

Règne de l’Empereur 
Thieu Tri (1841-1847)

Règne de l’Empereur 
Thieu Tri (1841-1847)

Règne de l’Empereur 
Tu Duc (1847-1883) 
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115	
1860. Manteau de cour en satin de couleur pourpre 
richement brodé de face et dans le dos d’un grand dragon 
pourchassant la perle sacrée en fil d’or et motifs de camélias bleus. 
Le col est brodé de fleurs et sur les côtés sont cousues deux ailes 
de manteau de mandarin. Hué vers 1860. (Usures et quelques 
manques). Offert à Eugène Campana, Commissaire de la Marine , 
en Indochine (Saïgon et Cambodge) entre 1860 et 1880. De tradition 
familiale, le manteau aurait été offert par l’Empereur Tu Duc. 
Provenance: Dans la famille par descendance.	  	
3000/5000

116	
Col de robe en soie richement brodé en fil d’or de 
deux  dragons s’affrontant pour la perle sacrée. 
Dimensions: 76 cm	  	
500/800

117	
Paire de voeux en sino-vietnamien en soie rouge 
brodée d’or datée du règne de S.M. l’Empereur Thanh 
Thai. Vers 1905. Doublé de coton d’origine.
- Broderie décorative en soie bleue avec broderie en fil d’or 
représentant les quatre animaux mythiques vietnamiens : dragon, 
phénix, ky lin et tortue (Long, Lan, Quy, Phung). Vers 1920.
- Une paire de bottes en soie brodée de fils d’or, à motifs décoratifs de 
sapèque. Travail de Hué vers 1900. L’ensemble : 
150/200

118	
1880. Sabre d’apparat de mandarin annamite (cours de 
Hué, vers 1880). Lame en acier, fusée en ivoire et pommeau figurant 
une tête de dragon. Dans son fourreau en bois exotique à motifs 
incrustés en nacre de pampres de vignes et habillage en argent ciselé. 
Longeur totale : 88 cm (Manques et accidents). 	  
300/500

119	
1885
Drapeau orné d’un dragon impérial 
utilisé par les Pavillons Noirs.
Pris au combat en 1885 lors du siège de Tuyen-Quang 
(Tonkin) par les Marsouins du Commandant Dominé.
Tuyen-Quang sur la rivière Claire défendue par le Commandant 
Dominé et le Sergent Bobillot contre les troupes chinoises (1884-85). 
Pièce historique constituée de soie bleue nuit ornée d’un dragon 
impérial brodé de couleur jaune-orange. Etat de document, encadré. 
Dimensions 55 x 45 cm.
Les Pavillons Noirs étaient des mercenaires chinois, de terrible 
réputation, qui sévissaient en Indochine, utilisés par les troupes 
impériales chinoises (plus rarement par la cour de Hué) lors de la 
guerre contre les Français.
1400/1600

Règne de l’Empereur 
Tu Duc (1847-1883) 

Règne de l’Empereur 
Tu Duc (1847-1883) 

Règne de l’Empereur 
Tu Duc (1847-1883) 
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120	
1889. 
Grande proclamation impériale dressée aux officiers 
et aux masses populaires de la résistance du Sud 
au 1er jour du 6e mois de la 5e année Ham-Nghi 
(Daté du 3 juillet 1889 selon la traduction de 1890).
l’empereur Ham Nghi, lance un appel à la résistance 
contre la France avec l’aide de l’Allemagne. 
Document saisi par les autorités françaises en 1889.

Textes de proclamation calligraphiés sur soie à l’encre noire en sino-
vietnamien encadré par un décor peint représentant des éléments de 
l’anatomie d’un dragon impérial d’Annam. Présence de nombreux 
cachets et sceaux impériaux aux encres noires et rouges, dont un 
très important, celui de Ham-Nghi. Dimensions à vue : 55x65 cm. 
Encadré.
Nous joignons les copies des deux traductions de ce 
document historique connu depuis 1889. 
La première datée du 9 janvier 1890 par le bureau des interprètes 
de Saïgon, réalisée par des traducteurs vietnamiens et français 
pour le compte des autorités coloniales. 
La deuxième traduction a été confiée en 1994 à Léon 
Vandermeersch, sinologue, alors directeur de la Société Française 
d’Extrême-Orient. Ce document a ensuite été examiné par Nguyên 
Thê Anh, ancien recteur de l’université de Hué et actuellement 
directeur d’études émérites de l’Ecole Pratique des Hautres Etudes. 
Ce document est daté du 3 juillet 1889, soit près de sept mois après 
l’arrestation de Ham Nghi (novembre 1888).

LA TRADUCTION DE JANVIER 1890
«Bien que l’héritage que nous ont transmis nos ancêtres soit une lourde charge, 
nous [Empereur d’Annam] nous sommes faits un devoir de l’accepter. La paix n’est 
plus possible dans notre royaume depuis qu’il est tombé au pouvoir de l’ennemi 
[des Français].
Alors, nous avons invité les hauts dignitaires du Royaume à se réunir dans la salle 
du Conseil Secret pour y boire ensemble la coupe pleine de sang (Jurer le serment 
par le sang) et décider, par un serment solennel de détruire le Tonkin et reporter 
ensuite nos armes sur la Cochinchine. Qui aurait pensé que Tuong [Régent 
impérial de 1883 à 1884] était un traitre à la Patrie ?
Cet homme avait deux coeurs. C’est ce qui fut la cause que nous avons été obligés 
de nous refugier au pays de Cam-Lô [dans les montagnes de la province du Quang-
Binh]. Dans cette retraite, nous et nos sujets, avons de nouveau juré solennellement 
de reprendre possession de notre territoire. Nous avons décidé de demander l’appui 
d’une autre puissance. Jamais nous n’avons regretté d’exposer notre personne; 
c’est pourquoi il nous a fallu supporter la plus profonde misère, traversant les 
montagnes et les mers, nous exposant à la mort, pour nous rendre en Allemagne et 
prier cette nation pour nous prêter son appui.
Nous sommes heureux de vous faire connaître que cette puissance a accepté de 
nous venir en aide.
Nous venons d’arriver à Canton où nous avons réuni en conseil, les grands et 
petits dignitaires pour prendre une décision définitive sur les affaires du pays. Nous 
sommes très satisfaits des résultats obtenus par nos démarches, c’est pourquoi 
nous adressons la présente proclamation au mandarin du titre Nghiêm-Chanh-
Hiêp-Tieu, chargé de la publier en secret et de faire en sorte que nos ennemis n’en 
prennent connaissance. En voyant la présente proclamation qu’il faudra présenter 
comme une vengeance nationale. Est-il admissible, en effet, que dans un même 
endroit, le ciel abrite deux peuples différents ?
Nous sommes persuadés que les gens instruits, les personnes éclairées du royaume, 
souffrent de l’état de misère sous lequel le pays se trouve actuellement plongé. Aussi 
les engageons nous à employer toute leur vigueur à la résistance.
Nous avons également décidé d’user de stratagèmes ainsi que fit le royaume de Ngu 

pour exterminer le royaume de Quâc et par ce moyen faire disparaître les Barbares. 
C’est ce que nous avons fait en demandant l’appui d’une puissance. Toutefois, de 
nombreux sujets sont déjà réunis, mais l’argent manque. Où puiseront-ils pour 
avoir de quoi vivre ? Voilà, ce qui nous plonge dans une grande inquiétude.
Que les sujets de Basse-Cochinchine [Le Sud] qui sont restés fidèles à notre cause, 
mandarins ou hommes du peuple, viennent en aide à la Patrie, en envoyant 
ce qu’ils pourront d’argent. Quand tout sera terminé, après la pacification du 
pays, non seulement nous les rembourserons du double mais encore nous leur 
décernerons, avec largesse, des titres dans le mandarinat.
Ô vous tous, sachez ! Chefs et dignitaires. Sachez obéir et conformez vous à la 
présente proclamation !»
Règne de Hàm-Nghin, 5e année, 6e mois et 6e jour. [Suivent les empreintes et 
les divers sceaux du Roi]. Traduction datée du 9 janvier 1890 par le bureau 
des interprètes de Saïgon

Le contexte : S.M. l’Empereur d’Annam Hàm Nghi (1871-1944) est le 
huitième empereur de la dynastie des Nguyen (1884-1885)
Né Nguyen Phúc Ung Lich, l’empereur Hàm Nghi accède au trône en août 
1884 jusqu’en juillet 1885, alors que les Français envahissent le Tonkin et 
mettent l’ensemble du Annam sous leur protectorat. Lorsque les troupes 
françaises s’emparent de Hué, le très jeune empereur s’enfuit afin de mener 
une insurrection contre l’occupant. Capturé en novembre 1888, Hàm Nghi 
est exilé le 12 décembre de la même année. Le souverain déchu passe le reste 
de sa vie en exil (en Algérie et en France) et épouse le 4 novembre 1904 une 
Française, Marcelle Laloë, dont il a trois enfants. Il meurt le 14 janvier 1944 à 
Alger et est enterré au cimetière de Thonac en Dordogne. 

Provenance : Ce document saisi par les autorités françaises en 1889 a été 
offert à un haut fonctionnaire en poste en Indochine dans les années 40. 
Resté dans le cercle familial depuis.

5000/8000

121	
1920. 
Premier Rouleau de décret impérial daté du règne de 
S.M. l’Empereur Khai Dinh (1916-1925), 
En papier Do de couleur jaune d’or d’Annam, avec motif estampé en 
couleur argent représentant un dragon impérial évoluant parmi les 
nuages évanescents et les caractères Tho et le phénix. Sceau impérial 
rouge de la cour d’Annam. Textes d’ordonnance calligraphiés à 
l’encre noire en sino-vietnamien. Au dos, motifs représentant les 
quatre animaux mythiques (Tu Linh): dragon, phénix, ky lin et 
tortue (Long, Lan, Quy, Phung). Vers 1920. 
Dimensions : 135x52,5 cm.
300/500

122	
1920. 
Second Rouleau de décret impérial daté du règne de 
S.M. l’Empereur Khai Dinh (1916-1925), 
En papier Do de couleur jaune d’or d’Annam, avec motif estampé en 
couleur argent représentant un dragon impérial évoluant parmi les 
nuages évanescents et les caractères Tho et le phénix. Sceau impérial 
rouge de la cour d’Annam. Textes d’ordonnance calligraphiés à 
l’encre noire en sino-vietnamien. Au dos, motifs représentant les 
quatre animaux mythiques (Tu Linh): dragon, phénix, ky lin et 
tortue (Long, Lan, Quy, Phung). Vers 1920. 
Dimensions : 135x52,5 cm.
300/500

123	
1920. Tenture de cérémonie en soie rouge brodée 
en fils d’or de deux dragons s’affrontant autour de la perle 
sacrée. Bordure de satin vert à motif en fils d’or de bonheur et de 

longévité, miroirs et franges de soie à motifs multicolores.   Indochine, 
vers 1920. Dimension s: 58,5 x 110 cm (Soie fusée, manques). On 
joint, une bordure en velours de soie ciselé à motifs de bouquets de 
fleurs, largement brodée aux extrémités de motifs stylisés et franges en 
fils métalliques. Fils oxydés et accident. Quelques tâches.
250/300

124 (Reproduit page 99).	
Brûle-encens en bronze tripode de forme ronde 
à motif floral des quatre saisons entourant les caractères 
Loc et Thô. Les deux anses en forme de chauves-souris représentant le 
caractère Phuc. Bonheur, Longévité et Prospérité. Niellage d’argent et de 
cuivre rouge sur le bronze (technique dite de Tam Khi). Les trois pieds 
sont typiquement dans le style de Hué. Socle d’origine ajouré en petit 
médaillon en forme de sapèque d’Annam. Rebord incrusté en argent 
avec inscription en Sino-Vietnamien : objet commandé et fabriqué en 
1923 sous le règne de Khai Dinh. Haut. 13,4 cm. Diam. 24,5 cm.
800/1200. 

125	
1922. S.M. Bao Dai. 
Séjours français : 1922 à 1925 / 1926 à 1932. 
Deux albums photographiques inédits
Deux albums à soufflets à l’italienne (Dim. environ 23x31 cm) 
provenant des archives photographiques de Monsieur Eugène 
Charles (1865-1946). Précepteur de l’empereur d’Annam (Bao 
Dai) à l’époque où le jeune souverain s’appelait Vinh Thuy. En 
1922, le futur empereur, accompagné par son cousin, le prince Vinh 
Can, est envoyé à Paris pour faire ses études : il fréquente le Cours 
Hattemer où il est scout, le lycée Condorcet puis l’École libre des 
sciences politiques. Les deux cousins habitent l’hôtel particulier de 
leur précepteur, avenue de Lamballe, dans le XVIe arrondissement où 

ils semblent partager le quotidien de la famille de M. et Mme Charles. 
Premier album. Période 1920 à 1925. Environ 52 photographies 
inédites, formats différents. Séjours de la famille Charles à Faifoo 
(Actuelle Hoi An), Hué, puis séjour parisien du jeune prince Vinh 
Thuy accompagné par son cousin, le prince Vinh Can entourés par la 
famille Charles. Légendé et en très bon état.
Deuxième album. Période 1926 à 1932. Environ 33 
photographies inédites, formats différents. Les séjours français du 
jeune prince Vinh Thuy (Devenu Bao Dai) et son cousin Vinh Can 
entourés par les enfants Charles. Paris, Vichy, les Alpes, Prada de 
Conflent... On voit le jeune empereur jouer au tennis, faire du ski. 
Légendé et en très bon état.
150/200

123

Règne de l’Empereur Khai Dinh (1916-1925) 

Appel à la résistance au nom de l’Empereur Hàm Nghi (1889)
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126	
Réception de sa Majesté Khai-Dinh : 
Empereur d’Annam, à l’Hôtel de Ville (24 juin 1922).
Paris. Imprimerie Nationale. 1923. Réception de l’Empereur 
d’Annam lors de sa visite officielle en France en 1922, organisée par 
la municipalité de Paris (en étroite collaboration avec le Conseil 
municipal de Paris) et le département de la Seine. Edition brochée, 
27 x 34 cm, 32 pages illustrées de 3 planches hors-texte sur papier 
cartonné et de 6 photos dans le texte, broché, couverture rempliée, 
chemise percaline. Très rare. Provenance : album offert en 1932 à 
M. Charles, précepteur de S.M. Bao Dai. Resté dans le cercle familial 
depuis plus de 80 ans. Très bon état de conservation.
100/200

127	
Portrait de Jeanne Marie-Thérèse Nguyen (La future 
reine, Nam Phuong) par Lé Phôtographe parisien 
Albert Rudomine (1892-1975), signé et daté de 1925.
Il s’agit du plus ancien tirage photographique connu de la future 
Impératrice Nam Phuong (1914-1963). Ce cliché a été réalisé à la 
fin de 1925, lors de son arrivée à Paris. Elle est envoyée à l’âge de 
onze ans en France poursuivre ses études secondaires au pensionnat 
réputé du couvent des Oiseaux à Neuilly. Elle y termine ses études 
en 1932. Tirage au charbon, dimensions : 29,5x20 cm, signé par Lé 
Phôtographe et daté 1925. Cadre français d’origine en bois sculpté. 
Cette image a été reproduite dans la revue « Art et Médecine » en 
mars 1939 à Paris avec cette légende : « ...Le visage de l’impératrice 
Bao Dai... ». On joint la revue «Art et Médecine 1939» ainsi que le 
catalogue «Albert Rudomine, Photographe» publié en 1983 en Arles. 
1500/1800

128	
S.M. Bao Dai. 1926 à 1934. Un ensemble 
de dix photographies de presse ou officielles
Formats divers, tirages originaux (1926 à 1934). 6 clichés de 
l’empereur lorsqu’il résidait chez son précepteur, avenue de 
Lamballe, dans le XVIe arrondissement. Deux images de Bao Dai sur 
le tarmac l’aéroport du Bourget. Une image de l’empereur en tenue 
d’apparat en compagnie de M. Charles, sur un paquebot en 1932. 
Un portrait du photographe parisien M. Bernard et la photographie 
officielle de l’Empereur en tenue de grande cérémonie datée de mars 
1934. On joint trois photographie du prince Vinh Can. Provenance : 
archives photographiques de Monsieur Eugène Charles (1865-1946).
150/200

129	
Réception de sa Majesté Bao Dai, Empereur d’Annam. 
Le 8, 9, 10 et 11 septembre 1932. A Hué. 
Tang-Vinh photo, Hué, 1932. Reliure à l’italienne. Dim. 21x27cm, 
Couverture rouge imprimée. 35 des 36 photos contrecollées. 
Photographies originales légendées et situées en français. En 
parfait état. Album officiel fabriqué par Tang-Vinh à une dizaine 
d’exemplaires pour le compte de l’Empereur et de son entourage. 
Provenance : album offert en 1932 à M. Charles, précepteur de S.M. 
Bao Dai. Resté dans le cercle familial depuis plus de 80 ans. Parfait 
état de conservation.
600/800

130	
S.M. Bao Dai. Séjours français et retour à Hué : 
1922 à 1934. Troisième album. 
Un album à soufflet à l’italienne (Dim. environ 23x31 cm) 
provenant des archives photographiques de Monsieur Eugène Charles 
(1865-1946). Environ 115 photographies inédites de formats divers 
classées chronologiquement de 1922 à 1934.
1922, visite officielle de S.M. Khai Dinh en France, accompagné par 
son fils. Nombreuses images des séjours français du jeune prince 
Vinh Thuy (Devenu Bao Dai en 1926) et son cousin, le prince Vinh 
Can, entourés par les enfants Charles. Paris, Vichy, les Alpes, Prada 
de Conflent, Cannes, Marrakech, Rabat, Gibraltar, Egypte, Le retour 
à Hué, Dalat... Le jeune Empereur se passionne alors pour le golf, le 
tennis, les belles automobiles, l’équitation et les jolies femmes. 
A la fin de cet album, on remarquera la présence de 7 
clichés datés de fin 1933 : deux images de Jeanne Marie-Thérèse 
Nguyen (la future impératrice Nam Phuong), photographiée par 
Monsieur Charles, ainsi que 5 images d’une réception dans une 
villa luxueuse de Dalat, celle de Pierre Nguyen (le père de Nam 
Phuong). Il s’agit de la présentation officielle de la future 
impératrice à la famille royale avant les célébrations du 
mariage de 1934 (voir la fin du catalogue). On reconnaît 
parmi les personnalités présentes : Tu Cung (la reine mère) et la 
délégation royale, M. et Mme Graffeuil, M. et Mme Pierre Nguyen (les 
parents), M. Darlène (le maire de Dalat). Il semblerait que ce soient 
les seules images connues de cet événement. L’ensemble est légendé 
partiellement et en bon état.
400/600

131	
1934
L’album photographique du mariage et des 
cérémonies d’investiture de Leurs Majestés Bao Dai et 
de Nam Phuong, à Hué, en mars 1934. 
Par les photographes de la Cour : Huong Ky (Hanoï) et Tang Vinh 
(Hué). Album gris à soufflets à l’italienne (dim. 27,5x36 cm) 

contenant 85 photographies de formats différents. Avec de 
nombreuses images restées inédites. Les premières photographies 
de cet album représentent les clichés officiels de l’Empereur et de 
l’Impératrice en tenues d’apparat, alternant tradition et modernité. 
Puis les images se présentent de façon chronologique du 17 mars 
au 27 mars 1934. L’accueil glacial de la délagation royale au 
Col des Nuages (et le fameux regard noir de l’épouse du prince 
Buu LIêm) en dit long sur la future relation entre Nam Phuong, 
jeune femme moderne et élégante, issue d’un milieu fortuné et 
catholique, et sa belle-famille impériale, attachée aux traditions 
bouddhistes et polygames de la dynastie impériale des Nguyên. Le 
20 mars, l’impératrice en robe rouge d’apparat est devant l’entrée 
du Palais, du 24 au 27 mars, au Palais Cân Chanh ont lieu toutes 
les cérémonies d’investitures, puis celui des défilés des cortèges des 
délégués impériaux. Au palais de Thai-Hoa, leurs Majestés reçoivent 
les délégations du Gouvernement général d’Indochine, dont Maurice 
Graffeuil... Les phographies, toutes originales, sont légendées et 
situées en français. Elles retracent une page d’histoire exceptionnelle 
de la dynastie Nguyen du Vietnam. Provenance : album offert en 
1934 par S.M. Nam Phuong à M. Charles, précepteur de S.M. Bao 
Dai. Resté dans le cercle familial depuis plus de 80 ans. Parfait état de 
conservation. Pièce de musée.
3000/5000

132	
Portrait de S.M. Bao Dai, salle du trône de la 
citadelle de Hué, le jour de son mariage 
avec S.M. Nam Phuong à Hué en mars 1934.
Encre de Chine, aquarelle et gouache. Petits plis. Vers 1934. Non 
signé. Dimensions : 35x25 cm. Encadré. (Pliures)	  	
150/200

133	
S.M. Nam Phuong, période 1934-1940
Un ensemble de 8 photographies 
de l’Impératrice et sa famille
Formats divers, tirages originaux inédits (1934-1940).
Mme et M. Charles en compagnie du couple impérial, dans leur 
superbe villa Art Déco de Dalat (1934).
Le Prince héritier Bao Long et la Princesse Phuong Mai, 
photographie dédicacée par Nam Phuong
La Princesse Phuong Mai, par Pestre, Paris. Le Prince héritier Bao 
Long par Tang Vinh, Hanoï. 
5 très belles photographies de l’Impératrice, dont une légendée par 
elle-même. On joint un portrait plein pieds de M. Charles réalisé à 
Hanoï en 1915.
Provenance : Chef de la Maison Civile de S.M. Bao Dai. Dans la 
famile par descendance. 
200/300

127

Règne de l’Empereur 
Bao Dai (1926-1945)
LES archives photographiques 
de Monsieur Eugène Charles (1865-1946)
Ancien Gouverneur Général d’Indochine en 1916, 
Ancien Résident Supérieur en Annam de 1913 à 1920, 
Précepteur de S.M Bao Dai à Paris (de 1922 à 1931).

Règne de l’Empereur 
Bao Dai (1926-1945) 
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137	
1880. Boîte couverte à quatre compartiments, à épices 
ou à cosmétiques en jade-néphrite de couleur gris-vert 
à taches de couleur rouille, à décor de dragons qilong déployés sur la panse 
ciselée de motifs de grains qui germent, les pieds à décor de masques de gloutons. Les 
couvercles à décor en léger relief de motifs de grains qui germent. Hauteur 9,7 cm ; 
largeur 13 cm. Indochine, fin du XIXe / début du XXe siècle.
Provenance : collection particulière. Acquisition auprès de S.M Bao Dai 
avenue Paul Doumer dans les années 60.
Cette superbe boîte est sculptée dans un jade de couleur rare, au poli très abouti. Les 
dragons stylisés de style archaïque sont souples et nerveux, parfaitement fidèles à la 
tradition. Les veines rouille mettent en valeur le très beau relief de l’objet, lui donnant 
une puissance singulière.
8000/10000

134	
L’album photographique intime de Nam Phuong 
et sa famille de 1935 à 1939.
Il contient tous les clichés familiaux privés de Leurs Majestés Bao 
Dai et de Nam Phuong ainsi que ceux du Prince héritier Bao Long 
et la Princesse Phuong Mai, réalisés à Dalat et à Hué entre 1935 à 
1939. Quelques tirages sont de Tang Vinh, mais l’essentiel des images 
provient de l’entourage familial immédiat ou de l’Impératrice 
elle-même, photographe avertie. L’ensemble, dans une reliure grise 
à soufflets à l’italienne (dim. 34x25 cm), contenant plus de 140 
photographies inédites et de formats variés. Beaucoup de clichés 
sont légendés par l’Impératrice elle-même (au dos des tirages ou 
sous les photographies). Un émouvant témoignage de l’intimité 
d’une reine qui fascinait tant par sa beauté que par sa culture. Le 
destin tragique d’une femme moderne devenue reine avant d’être 
exilée. L’ensemble est resté quasiment inédit depuis plus de 80 
ans. Provenance : album offert par S.M. Nam Phuong à M. 
Charles, lors d’un voyage officiel en France en 1939. Resté 
dans le cercle familial depuis. Parfait état de conservation.
1200/1500

135	
S.M. Bao Dai. France 1955 à 1963
Un ensemble de 26 photographies de S.M. Bao Dai.
Formats divers, tirages originaux (1955 à 1963), de Bao Dai lorsqu’il 
séjournait dans le sud de la France entre 1955 et 1963. Quelques 
très rares clichés du Prince héritier Bao Long et la Princesse Phuong 
Mai après 1955. Ainsi que deux photographies du Prince Vinh Can 
attestant que celui-ci était vivant après 1954.
Provenance : Chef de la Maison Civile de S.M. Bao Dai. Dans la 
famile par descendance. 
100/120

136	
1955
Le château de Thorenc, propriété de S.M. Bao Dai.
27 photographies réalisées par Mougins entre 1955 et 1960. 
Probablement dans le cadre d’un inventaire pour assurance pour 
le compte de l’empereur après la restauration du château par le 
décorateur parisien, Jacques Courtois. Le château de Thorenc, 
résidence de villégiature construite vers 1870 et située dans le 
quartier de Terrefial à Cannes, avait été achetée en 1937 par le jeune 
souverain. Après l’abdication de Bao Dai en 1955, le couple impérial 
s’installe de façon permanente à Cannes jusqu’en 1958. En 1963, 
la propriété est vendue après le décès de Nam Phuong. Le bâtiment 
est totalement détruit en 1968. Ces 27 photographies inédites (dim. 
9 x 12 cm) restituent de façon précise le cachet particulier de cette 
superbe bâtisse, enrichie par de nombreux objets d’arts indochinois.
Provenance : Chef de la Maison Civile de S.M. Bao Dai. Dans la 
famille par descendance. 
150/200

137

Règne de l’Empereur 
Bao Dai (1926-1945) 

Expert :  Laurent Schroeder : 06 08 35 62 44
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138
1922. Cachet en métal argenté de M. Eugène 
Charles, précepteur de S. M. Bao Dai à Paris 
de 1922 à 1932. Dans son coffret en bois sculpté à 
décor d’arabesques dans le style Art Nouveau. Offert par 
l’Ecole professionnelle  de Hué - Annam. 
Long. 13,5 cm. Larg: 6 cm. (Une charnière accidentée) 
Poids brut: 61gr.  On joint un élément de chaîne en 
argent ornée de 4 idéogrammes chinois, voeux de 
prospérité et de longévité. Poids brut: 23 gr.	
60/80

139	
1934. Un ensemble de deux cachets ou 
sceaux Indochinois en pierre dure, 
surmontés d’un chien de Fô. 
Hué, début XXe siècle. Hauteur 90 mm, sur une base 
carré de 19x19 mm. Les deux sceaux possèdent des 
idéogrammes différents.
Provenance : offert à M. Charles, précepteur de S.M. 
Bao Dai. Resté dans le cercle familial depuis plus de 80 
ans.  Très bon état de conservation.
100/200

140	
1936. Lot DE Deux briquets de table 
Millon 401 Géant. 
Un briquet orné d’une plaque en métal argentée ciselée 
de motifs feuillagés, l’autre modèle orné d’une plaque en 
écaille de tortue (Avant 1947, léger éclat). On joint une 
anse de parapluie en argent richement ciselée d’un 
dragon. Chiffrée JC. Poids. 95g. Objets ayant appartenu à 
M. Charles précepteur de S. M Bao Dai à Paris. 	
 50/80

141	
1936
Sa Majesté Bao Dai
Un paquet de cigarettes spécialement 
imprimé  et fabriqué par le cigarettier 
Bastos Saïgon. 
Avec l’emblème impérial et légendé «Sa Majesté Bao 
Dai» (Vers 1936). Très bel état (sans cigarette).
200/300

142	
Grand plat rond sur talon en bronze à 
patine brune, orné en son centre du dieu de la 
longévité chevauchant un cerf sur une nuée. 
Cachet au dos. D. 35,5 cm. Indochine, vers 1910. 
Provenance: Monsieur Charles, précepteur de S. M Bao 
Dai en France et ancien gouverneur d’Indochine.	
500/800

143	
1925. 
Glace biseautée dans un cadre en bois 
mouluré. Offerte par les chinois à M. Eudel, 
résidant supérieur à Kratie (Cambodge) de 1922 
à 1927. Gravée en français et idéogrammes chinois: 
«Souhait de bonne santé et de bonheur, les chinois 
de Kratie avec leurs sentiments reconnaissants» 
dans un encadrement de motifs floraux. Me Sun-
Phnom-Penh. Dimensions totales: 106,5 x 80,58 cm.  
On joint la copie de la notification testamentaire.	
 800/1000

144	
VU CAO DAM (1908-2000)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Promotion 1931.
Médaille commémorative 
en bronze à patine brune 
du président Ho Chi Minh de profil, 
frappée par la Monnaie de Paris à l’occasion de sa 
visite officielle pour de la conférence de Fontainebleau 
en 1946.  VIÊT NAM DÂN CHU CÔNG HÒA. HO 
CHI MINH (République Démocratique du Vietnam). 
Executée d’après le modèle original en plâtre de Vu 
Cao Dam, disparu depuis. Signature gravée de l’artiste. 
Diamètre : 68 mm. Parfait état, dans un écrin aux 
couleurs du drapeau vietnamien. Très rare.
1200/1500
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145	
Marcel Bernanose (1884-1952)
Grand Prix de l’Exposition Coloniale de Marseille 1922.
Professeur de dessin au Lycée de Hanoï.
Vues de Haïphong et Fort Bayard, juillet 1914.
Un ensemble de 10 illustrations réalisées à l’encre de Chine 
provenant d’un carnet de dessins. Situées, datées et monogrammées 
pour la plupart. Dimensions de chaque illustration : 12,5x22 cm.
150/200

146	
Joseph INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur de l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Etude de nus. 
Dessin préparatoire. Crayon et encre sur papier encadré. Cachet 
de la signature en bas à droite. Dimensions: 26x20 cm (à vue). 
Provenance : Galerie Eric Aknin auprès de la Galerie Pentcheff.	
400/600

147	
Joseph INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur de l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Enfant au buffle. 
Dessin au fusain sur papier encadré pour une mise au carreau. 
Cachet de la signature en bas à droite. Dimensions: 20 x 25,5 cm (à 
vue). Provenance: Galerie Eric Aknin auprès de la Galerie Pentcheff.	
300/500

INDOCHINE
LA PEINTURE FRANÇAISE EN INDOCHINE  / Các nghệ sĩ người Pháp ở Đông Dương
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Règne de l’Empereur Bao Dai (1926-1945) 

Ho Chi Minh (1890-1969)
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148	
André Eugène Louis BLONDEAU. 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.  
ENSEMBLE DE 3 AQUARELLES
- Hanoï. Temple Ngoc Son sur le lac de l’Epée restituée. 
Aquarelle sur papier encadrée signée en bas  àdroite. Dimensions: 
31,5 x 24 cm (à vue). (Traces d’épingles aux angles).
- Village du Tonkin. Aquarelle sur papier encadrée signée en bas à 
droite. Dimensions: 24,5 x 32 cm (à vue). (Quelques accidents). 
- Marché de village aux environs de Hanoï - Tonkin. Aquarelle 
sur papier encadrée signée en bas à droite.  Dimensions : 32 x 24,5 
cm (à vue). (Traces d’épingles aux angles). Bibliographie : 
Nadine André-Pallois « L’Indochine : un lieu d’échange culturel ?» Les peintres 
français et indochinois (fin XIX e – XX e siècle) édité aux Presses de l’Ecole 

Française d’Extrême-Orient. 
350/400

149	
André Eugène Louis BLONDEAU. 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. 
Pagode aux environs de Hanoï. 
Aquarelle sur papier encadrée , signée en bas à droite. 
Dimensions: 23,5 x 31 cm.	  	
120/150

150	
François Marie de MARLIAVE (1874-1953).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. 
Portrait de femme Man Dên (Minorités ethniques du Nord). 
Aquarelle sur papier encadrée, signée, titrée et datée «Juillet 1920» en 
bas à droite. Dimensions: 32,5x21,5 cm (à vue).	  	
600/800

151	
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. 
Portrait d’homme «MLAU» Djarai - Annam. 
Dessin à la mine de plomb et aux crayons de couleur sur papier 
encadré, monogrammé, situé Kontum et daté 1928 en bas à droite. 
Dimensions: 30,5 x 22,5 (à vue).	  	
150/200

152	
Victor TARDIEU (1870-1937).  
Fondateur de l’Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Portrait de femme. 
Huile sur toile encadrée. Dimensions: 41 x 33 cm. (Repeint dans la 
chevelure) Provenance: Vente aux enchères publiques le 11.12.1999, 
Etude de Maître Savot. 	  	
300/500

153
Léo CRASTE (1887-1970). 
Architecte pour les services des bâtiments civils d’Indochine. 
Jonques de mer dans le port de Saïgon. 
Encre de Chine et aquarelle sur papier encadrée, signée en bas à droite et daté de 1938.
Dimension : 43,5 x 36 cm 
800/1000
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154	
Jean Adolphe CHUDANT (1860-1929). 
Intérieur au lit clos. 
Huile sur panneau encadrée signée en bas à droite. Dimensions: 
32,5x41 cm. (Petite rayure). J.A Chudant, originaire du Doubs, est 
connu pour ses études de montagnes mais surtout pour ses paysages 
rapportés d’Algérie ou de Tunisie. On ne lui connaît pas de voyage 
en Indochine. Ce tableau, acheté par le grand-père de l’actuel 
propriétaire, professeur agrégé de Lettres au Lycée Albert Sarrault 
laisse penser que le peintre a séjourné dans la région d’Hanoï. Il nous 
offre une atmosphère quasi orientaliste de cet intérieur aux accents 
tout aussi bien chinois qu’Indochinois.	  	
400/600

155	
Jean Jacques ROUSSEAU (1861-1911)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. Il est, avec 
Suzanne Depincé, l’un des premiers peintres européens installés 
au Tonkin avant 1905.
temple de Hanoï
Huile sur toile encadrée, signée et datée 1904 (ou 1902) en bas à 
droite. Dimensions: 90x74 cm.
1500/1800

156	
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine
Jonques Chinoises en mer de Chine.
Huile sur panneau. Vers 1920. Dimensions: 26,3 x 33 cm
200/300

157	
École des peintres voyageurs. 
Pont de bambous chez les minorités. Tribu du Nord 
de l’Indochine. Huile sur toile encadrée portant une signature 
(illisible)et datée 1949 en bas à gauche. Dimensions: 40 x 50,5 cm. 
Restaurations.	
500/800

158	
Paul LOUIS (XIX-XX)
Ecole française des peintres voyageurs en Extrême-Orient
Jonques sur la rivière des Perles à Canton.
Huile sur toile encadrée, signée en bas à droite. Vers 1880. On 
reconnaitra en arrière plan la pagode des fleurs. 
Dimensions: 19 x 24,5 cm
600/800

159	
Louis ROLLET (1895-1988). 
Ecole française des peintres voyageurs, prix de l’Indochine 1930. 
Maisons sur pilotis au bord du Mekong. 
Huile sur bois encadrée, signée en bas à droite. 
Dimensions : 15,5 x 21,5 cm.	 	
600/800

160	
Louis ROLLET (1895-1988). 
Ecole française des peintres voyageurs, prix de l’Indochine 1930 
Temple d’Angkor. 
Huile sur panneau encadrée, signée en bas à gauche. Dimensions: 
15,5x21,5 cm	  
600/800
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161	
Louis ROLLET (1895-1988). 
Ecole française des peintres voyageurs, prix de l’Indochine 1930 
Bouddha. Huile sur panneau encadrée, signée en bas à droite. 
Dimensions: 21,5x15,5 cm	  	
600/800

162	
Auguste VALERE (1901-1995).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine
Bouddha. 
Huile sur toile encadrée signée en bas à droite, titrée sur son cadre 
«Sérénité». Dimensions: 100,5x81 cm. Tampon à l’encre sur le 
châssis: Salon des Artistes français - 1956. Etiquette «Maison des Arts 
- Triennale de la Jansonne - 1958. Provenance: Etude de Provence. 
Vente de l’Atelier Auguste Valere. 13 mars 2010.	  	
500/800

163	
Henri DABADIE (1867-1949).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine
Jonques et sampans. 
Baie de Nhatrang (Sud Annam). 
Huile sur carton toilé encadrée et signée0 en bas à droite. Titrée et 
datée 1930 au dos. Dimensions: 26,5 x 34,5 cm 	  	
600/800

164	
Henri DABADIE (1867-1949).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine
Les Jonques de Canton.
Baie de Nhatrang.  Annam du Sud. 
Huile sur carton toilé encadrée signée en bas à gauche, titrée et datée 
1930 au dos. Dimensions: 26,5 x 34,5 cm 	  	
600/800

165 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine
Sampan à l’ombre des bananiers. 
Huile sur toile encadrée, signée en bas à gauche (illisible). Vers 1930. 
Dimensions: 29 x 42,5 cm 	  	
200/300

166	
Léa LAFUGIE (1890-1972). 
Peintre française d’Asie, diplômée des Arts décoratifs de Paris.
Tonkinoises dans les rizières.
Huile sur panneau encadrée, signée en bas à droite. 
Dimensions: 27 x 35 cm.	  	
1000/1500
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167	
Henri MÈGE (1904-1984).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine
Jonques et sampans dans la baie d’Along. 
Gouache sur papier marouflée sur toile signée en bas à  droite. 
Dimensions: 36 x 47cm.	      
1800/2000

168	
Jeanne-Clémentine THOINOT (1876-1949). 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine 
La baie d’Along. 
Huile sur toile encadrée, signée en bas à gauche. Dimensions : 
46,5 x 55 cm. Bibliographie: Nadine André-Pallois «L’Indochine : un lieu 
d’échange culturel ?» – Les peintres français et indochinois (fin XIXe – XXe 
siècle) édité aux Presses de l’Ecole Française d’Extrême-Orient.

600/800

169	
Joseph GILARDONI (1882-1961). 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine 
Palanquin et son escorte sur un pont.
Huile sur toile marouflée sur carton fort encadrée,  signée en bas à 
droite. Dimensions : 45 cm x 54 cm. Oeuvre présentée à l’Exposition 
coloniale de Bordeaux en 1920 (voir étiquette au verso).  Joseph 
Gilardoni est cité par Nadine André-Pallois «L’Indochine : un lieu d’échange 
culturel ?» – Les peintres français et indochinois (fin XIXe – XXe siècle) 
édité aux Presses de l’Ecole Française d’Extrême-Orient.

800/1000

170	
Jos Henri PONCHIN (1897-1981).  
Le Repiquage du riz. 
Gouache sur carton encadrée monogrammée en bas à droite. Titrée au dos et datée 1930. 
Dimensions: 25,5x47,5 cm. Il s’agit de l’étude préparatoire pour le tableau présenté au salon 
des artistes en 1930 pour lequel J.H Ponchin obtint la médaille d’argent. (Tableau aujourd’hui 
disparu). (Petit saut de peinture et petit enfoncement dans la partie droite). Jos Henri PONCHIN est 
nommé professeur de dessin et d’art au lycée français de Hanoï de 1925 à 1931. Au cours 
de cette période il reçoit plusieurs récompenses aux salons des artistes français, où il envoie 
régulièrement ses œuvres. L’artiste manie le plus souvent la gouache pour refléter l’atmosphère des 
rizières tonkinoises ou la vie quotidienne annamite.
2000/3000

171	
Jos Henri PONCHIN (1897-1981). 
Portrait de jeune garçon. 
Gouache sur papier encadrée monogrammée en bas à droite. 
Dimensions: 33,5x19,5 cm (à vue)	  	
600/800

167

168 169

Le Repiquage du riz. 
Version finale disparue (1930)
Reproduit dans : Société des Artistes Français. Le Salon 1930

170

171
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172	
Joseph Inguimberty (1896-1971).  
Professeur d’arts décoratifs à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
Rizières du delta tonkinois. 
Huile sur toile encadrée signée en bas à gauche. Dimensions : 65 x 100 cm. Vers 1928. 
A son arrivée en Indochine, la campagne du Tonkin devient  le sujet de prédilection 
d’Inguimberty. Inlassablement il peint sur le motif, dans des conditions parfois 
hasardeuses. Cette observation minutieuse de la nature lui permet de hisser le paysage à 
la dimension de sujet. Ce n’est que plus tard, à l’issue de ce long processus d’observation 
des effets de lumière sur les mares et rizières plates, que le peintre pourra réintroduire des 
personnages. L’imposante dimension de cette toile et l’importance donnée au ciel nuageux 
révèlent toute la majesté et la sérénité du paysage. 
Bibliographie: Poésie de Joseph Inguimberty. 
Exposition au Musée Regards de Provence - 2017. 
Provenance : collection privée française. 	
12000/15000

173	
Joseph INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur d’arts décoratifs à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Mas vers Eygalières. 
Huile sur toile encadrée signée en bas à droite. 
Dimensions: 60 x 81 cm.	  
3000/5000
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174	
Bracelet rigide ouvrant en métal argenté 
orné du symbole Thô de la longévité et 
de volatiles. Diamètre intérieur: 6 cm. Diamètre 
extérieur: 7,2 cm. 	
30/50

175	
Bracelet jonc ouvrant en or 18K (750°/°°) 
ciselé de motifs floraux et de 4 petites plaques 
facettées (probablement postérieures dont une 
accidentée). Diamètre intérieur: 5 cm. Diamètre 
extérieur : 6,3 cm. Poids: 10 g. 	  	
250/300

176	
Pendentif en or 18K (750°/°°) orné en son 
centre d’un élément en jade ovale ciselé et 
ajouré du motif de pêche de la longévité. 
Poids brut: 8 gr. Rapporté d’Indochine avant 1930.	
 600/800

177	
Collier formé de trois rangs de boules 
de jade-jadéite de couleur vert vif, 
en chute, le fermoir en or serti d’un cabochon de 
jade-jadéite. Longueur 48 cm. Diamètre de la plus 
grosse perle 0,9 cm. Poids brut gr 108 gr.
400/600 
Expert :  Laurent Schroeder : 06 08 35 62 44

178	
Boucle de ceinture de forme ronde en 
jade-néphrite de couleur vert pâle, 
ciselé d’un décor de grue parmi des nuées, le 
tour ciselé d’une frise de grecques. Petits manques. 
Indochine, début du XXe siècle. Diamètre 5,3 cm. 
Provenance : Maurice Cognacq, Gouverneur de 
Cochinchine de 1922 à 1926. 
Dans la famille par descendance.
100/150 
Expert :  Laurent Schroeder : 06 08 35 62 44

179
Elément de costume (boucle de ceinture?) 
ovale en bronze doré finement ciselé 
d’un dragon dans les nuages evanescents. 
Le dragon, mobile au milieu des nuages révèle 
un remarquable travail de fonte et de ciselure . 
Indochine, fin du XIXe-début du XXe siècle. Long: 5,4 
cm. Largeur: 4,5 cm. Poids : 58 g	
60/80

180	
Canne avec pommeau en argent 
ciselé d’un dragon. 
Indochine, vers 1900. Longueur . 91,5 cm.	  	
60/80

181	
Nécessaire de fumeur 
dans son coffret comprenant : 
Un étui à cigarettes en argent, chiffré AK, orné d’un 
paysage animé; un briquet carré de marque NOVA; 
un fume cigarette ivoire et argent. On joint un fume 
cigarette en os, monogrammé KM.	
30/50

182	
Pousse-pousse en argent 
Contenant deux éléments de bambous stylisés (acc.). 	
Poids : 181 g.
150/200

183	
Joli coffret à cigarettes rectangulaire 
en bois exotique incrusté de nacre à 
motifs de fleurs, objets de lettrés, chauve souris 
et symbole Thô de la longévité. Indochine fin du XIXe 
siècle. Quelques petits manques et un pied légèrement 
accidenté. Longueur 16 cm	
100/150

184	
Coupe-papier en écaille, le manche 
ciselé du symbole Thô de la longévité. 
Long. 21 cm. Indochine, début XXème siècle.Rapporté 
d’Indochine vers 1940, avant 1946. (pet.acc. en 
bordure de la lame). 	
30/50

185	
Ao Dai en gaze de soie violette ornée de 
motifs floraux en fils d’or, doublure en 
soie fushia. Complète de ses petits boutons de 
cuivre et de ses cordons de soie. Indochine, vers 1925. 
État superbe malgré d’infimes accidents. 
Ao Dai en damas de soie à fond bleu orné en 
plein de sapèque stylisés. Pressions et boutons 
de soie. Indochine, vers 1920. (Soie délavée sur les 
manches et dans le bas de la tunique).
On joint, une housse de coussin carrée en 
soie rouge richement brodée de deux dragons 
pourchassant la perle sacrée, idéogrammes 
et motifs floraux. Soie fusée. (État de document). 
Dimensions: 52 x 52 cm Provenance : Maurice 
Cognacq, Gouverneur de Cochinchine de 1922 à 
1926. Dans la famille par descendance.
350/500

186	
Réunion de trois éléments du costume 
traditionnel. Laos et Cambodge. 
- Ikat en soie à motifs géométriques sur fond rouge. 
Dimensions : 326 x 95 cm
- Élément de costume en soie rouge richement orné 
de motifs géométriques en fils d’or et fils de couleur.
- Carré de soie à fond mauve richement orné de 
fleurettes stylisées et fils d’or. (Déchirures)
On joint, un coupon en soie bleu et fils métalliques. 
(Déchirures et accidents). Provenance : Maurice 
Cognacq, Gouverneur de Cochinchine de 1922 à 
1926. Dans la famille en descendance.
200/300

175

176

177

178

179

INDOCHINE
élégances / PHỤ KIỆN Thời trang
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INDOCHINE
LA PEINTURE VIETNAMIENNE  / Nghệ sĩ Việt Nam	    

187	
Tran Van Loc (XXe)
Actif dans la région de Hanoï entre 1920 et 1940.
Illustrateur publicitaire pour la presse à Hanoï.
Jeune Tonkinoise sur le chemin du marché (1929).
Pastel sur papier encadré, signé et daté en bas à droite.
Dimensions : 61x47 cm (à vue).
800/1000

188	
Portrait d’homme et portrait de femme. 
Deux portraits formant paire. Dessins au fusain et pastel sur papier 
encadrés, signés et datés 1937 et 1940 en bas à droite. Dimensions : 
23 x 17 cm (à vue). (Quelques tâches sur le portrait de femme). 
300/500

189	
Ngoc HUONG (XXe)
Portrait de femme vietnamienne. Fusain, aquarelle, gouache  et 
rehauts de craie sur papier brun encadré. Signé en bas à droite. Petite 
déchirure en haut à droite. Dimensions: 28x22 cm (à vue).	
200/300

190	
Lê Nang Hien (1921-2014)
Trois jeunes femmes Yao Rouge
Peinture sur soie collée sur papier, signée et datée 1985. 
Cachet de l’artiste en bas à gauche.
Dimensions: 44,5 x 59,5 cm.
1200/1500

191	
Dinh Minh (1923-2004)
Ensemble de trois portraits du peintre Tran Phuc 
Duyen
Dessins à la mine de plomb sur papier signés et datés du 9 novembre 
1942. Deux dessins en un cadre. Dinh Minh et Tran Phuc Duyen sont 
deux camarades issus de la  16e promotion de l’Ecole des Beaux 
Arts de l’Indochine entre 1942-1945.
Provenance : succession de l’atelier Tran Phuc Duyen de 2011.
500/600
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192	
Ecole des Beaux Art de l’Indochine
Le Temple de la Littérature de Hanoï (Van Mieu).
Vers 1935. Huile sur toile encadrée. Dimensions: 56,5 x 40,5 cm.
On retrouve l’influence de la technique picturale et la matière de 
Joseph Inguimberty, alors professeur dans cette prestigieuse école.
1000/2000

193	
Maria Mong Hoa (1913-1986) 
Médaille d’Or du Salon des beaux-arts de Hué en 1931. 
Elle participe en 1935 à une exposition organisée par la France 
à la Cour royale de Hué.
Bonze en prière (Thay tu doc so). 
1935. Titre en deux langues sur le cadre.
Pastel sur carton encadré, signé en bas à gauche. Dimensions : 65 x 
49 cm (à vue). Très beau cadre en bois laqué rouge à motifs dorés de 
chauve souris, sapèques et signes Thô de la longévité.
1500/2000

194	
Lê Thi Luu (1911-1998)
Ecole des beaux Art de l’Indochine. Promotion 1932. 
Portrait de l’épouse du gouverneur général, 
madame Hélène Robin.
Huile sur toile encadrée, signée en bas à gauche. Vers 1934. 
Dimensions : 97x73 cm. Commande officielle auprès d’un des 
membres de la nouvelle génération d’artistes vietnamiens. 
Lê Thi Luu fut la première femme diplômée de cette prestigieuse 
école. Provenance : succession Gouverneur général d’Indochine. 
René Robin.
3000/5000

195	
M. THU (XXe siècle). 
Peintre de Hanoï, actif entre 1930 et 1955, probablement 
un ancien élève de l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Jonques dans la baie d’Along. 
Huile sur toile encadrée signée en bas à droite. Dimensions: 85,5 x 
65,5 cm. Très beau cadre d’origine en bois clair. (Toile à retendre).	
4000/6000

196	
Nguyen HUYEN (1915-1994)
Ecole des beaux-arts de l’Indochine. Promotion 1936
Les rives de l’un des bras du Mékong.   
Huile sur bois, signée et datée 1953 en bas à gauche. 
Dimensions hors cadre : 37.5 x 26.5 cm. Dimensions totales : 56 x 44 
cm. Rapporté d’Indochine en 1955. Dans une famille française par 
descendance.
500/700

197	
Nguyen Anh (1914-2000)
Ecole de Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1935.
Professeur des beaux arts de Gia Dinh (1955-1975)
La plage du Cap Saint-Jacques (Bai Sau/ Vung Tau).
Vers 1960. Signé en bas à droite. Encadrement d’origine. 
Dimensions : 50 x 64 cm.
1000/2000

198	
Nguyen Trong Ky (XXe).
Les 3 musiciennes. 
Trois femmes symbolisant les trois provinces (Ky) Annam, 
Tonkin et Cochinchine.
Peinture sur soie encadrée et signée en bas à droite. Cachet de 
l’artiste. Dimensions de la peinture seule : 64,5 x 45 cm. Quelques 
accidents de soie et retouches chromatiques. 
1200/1500
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199	
Lé Phô (1907-2001). 
Ecole des beaux arts de l’Indochine. Promotion 1930
La mère et l’enfant (Vers 1940).
Encre et couleurs sur soie marouflée sur papier 
encadrée, signée et marquée du cachet en haut à 
gauche. Dimensions  : 22,x13,5 cm (à vue). 
Provenance : Collection privée française.
12 000/15 000
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200	
Tran Van Tho (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1945
Oiseaux et dahlias.
Peinture sur soie encadrée, signée en bas à gauche avec cachet de 
l’artiste. Dimensions à vue : 42,5 x 26,5 cm. (à vue)
600/800

201	
TRAN VAN THO (1917- ?) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1945
Trois jeunes femmes à l’ombrelle.
Encre de Chine et aquarelle sur soie. 
Etude préparatoire finalisée contrecollée sur carton isorel. Vers 1950. 
Signé par l’artiste en latin et en sino-vietnamien dans un sceau 
rouge. Dimensions à vue : 53x37 cm. Quelques petites rousseurs.
Deux jeunes femmes 
Encre de Chine et aquarelle sur soie. Etude préparatoire contrecollée 
sur carton isorel. Vers 1950. Signé par l’artiste en latin et en sino-
vietnamien dans un sceau rouge. Dimensions à vue : 53x36 cm. 
Quelques petites rousseurs et traces d’humidité.
Les deux œuvres :
1 500 / 2 000

202	
LUU Công Nhân (1930-2007). 
Promotion des Beaux-Arts dans la résistance à Viet Bac (1950-
1953). Un ensemble de onze dessins et croquis réalisés entre 1950 et 
1960. Formats divers. Techniques mixtes. 
1500/2000

203	
Nguyen Luong Tieu Bach (Né en 1945)
Université des Beaux-Arts du Vietnam (Hanoï). Promotion 1977.
Les rizières.
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée et datée 52 en bas à 
droite. Dimensions: 39,5 x 53,5 cm.
200/300

204	
Ngô Manh Quynh (1917-1991). 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1935.
Dessinateur de presse, peintre, maître laqueur.
Les bords du Fleuve Rouge, près de Hanoï.
Lavis noir sur papier, signé, situé à Hanoï et daté 22 février 1959 en 
bas à droite. Cachet de l’artiste. Dimensions : 37 x 24 cm.
300/400

205	
Nguyen Do Cung (1912-1977)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1934.
Paysans et charrues. Vers 1937.
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée avec cachet de l’artiste 
en bas à droite. Dimensions : 18 x 92 cm.
(Plis, petits accidents, renforts d’adhésifs au dos. A restaurer).
Cet artiste précurseur de la peinture sociale a recherché, dès les 
années 30, à associer les principes esthétiques de l’art occidental 
aux stéréotypes traditionnels du Vietnam, tels que le monde rural, 
ouvrier ou militaire. Au décès de Victor Tardieu en 1937, il entre en 
rivalité avec Evariste Jonchère pour diriger l’Ecole des Beaux-Arts 
de l’Indochine. Artiste prolifique patriote, il devient symbole de la 
résistance au pouvoir colonial. Nguyen Do Cung est l’un des trois 
artistes à entrer directement dans le palais présidentiel pour dessiner 
et sculpter Ho Chi Minh après la Révolution d’août en 1945. 
Après la paix en 1954, il dirige l’Ecole des Beaux-Arts du Vietnam et 
est l’origine de la création du Musée des Beaux-Arts.
Grâce à son action culturelle en 1975, il a pu sauvegarder la laque 
monumentale de Nguyen Gia Tri extraite de l’un des palais de Bao 
Dai à Dalat et la déposer au musée des Beaux Arts du Vietnam.
6 000/10 000 
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206	
Tran Duy (1920-2014)
Ecole des beaux Art de l’Indochine. Promotion 1945.
Scène de village du Haut-Tonkin. 1962
Aquarelle sur papier encadrée, signée en bas à droite et datée 
1962 avec cachet de l’artiste Sino-Vietnamien. 
Dimensions  : 28x39 cm (à vue).
800/1200

207	
Tu Duyen (1915-2012) :
Diplômé de l’Ecole des Beaux Arts d’Indochine 1935-1942.  
Aujourd’hui l’eau c’est de l’argent, 
demain le riz de l’or 
Bois gravé sur soie et rehauts de couleurs. Cachet de l’artiste en 
bas à gauche. Titré :  aujourd’hui l’eau c’est de l’argent, demain 
le riz de l’or. Dimensions : 27,5 cm x 59,5 cm (à vue). Verre 
cassée dans l’angle supérieur gauche.
1000/1500

208	
Tu Duyen (1915-2012)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1942.
LE PETIT PORT DE PÊCHE.
Peinture sur soie, signée en bas à droite, avec cachet. Vers 1970.
Dimensions: 24 x 38,5 cm (à vue).
1000/1200

209	
Lê Minh (Né en 1937)
Ecole des Arts Appliqués de Gia Dinh (Saïgon) 
Jeune femme en tenue traditionnelle.
Encre de Chine sur soie encadrée, signée en haut à droite. Vers 
1965. Dimensions : 48x26,5 cm.
300/500

210	
Tu Duyen (1915-2012) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1942.
Les deux petits musiciens.
Aquarelle sur soie encadrée signée en bas à droite, avec cachet 
de l’artiste. Dimensions (à vue) : 39 x 97 cm. 
1200/1500

211	
Tu Duyen (1915-2012) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1942.
Le village des pêcheurs
Aquarelle sur soie encadrée signée en bas à droite, avec cachet 
de l’artiste. Dimensions : 34x64 cm (à vue). 
600/800

212	
Lê Van Binh (XXe).
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine
Le jeu de la balançoire.
Peinture sur soie encadrée, signée en bas à gauche. Vers 1975.
Dimensions: 63 x 41 cm (à vue).
800/1200
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213	
Lê Nang Hien (1921-2014)
la fleur du printemps.
Peinture sur soie encadrée, signée, datée 
1977, avec cachet de l’artiste à droite. 
Dimensions : 58x49 cm.
1200/1500

214	
Lê Pât Loi (XXe)
HanoÏ
Lavis et encre sur papier marouflé, signé 
et cachet de l’artiste en bas à droite. 
Dimensions: 41,5 x 51cm
300/400

215	
Lê Pât Loi (XXe)
Les rues de Hanoï
Peinture sur soie collée sur papier, signée 
en bas à droite.
Dim : 42,5x49 cm.
200/300

216	
Nguyen Van Luong (XXe)
Pagode de Hanoï.
Lavis, encre noire et gouache sur papier marouflé, signé et daté 1950 
en bas à droite. Dimensions : 46 x 62,5 cm. 
(Petites déchirures).
200/300

217	
Bui Xuan Phai (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 1941-1945.
Ruelle de Hanoï. 
Huile sur carton signée et datée 75 en bas à droite.
Dimensions : 22x27,5 cm.
600/800

218	
Bui Xuan Phai (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 1941-1945.
Femme et enfant dans une ruelle de Hanoï. 
Huile sur isorel signée en haut à droite, dédicacée, et datée 71 au dos. 
Dimensions : 19x26 cm.
800/1000    
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219	
BE KY (1938). 
Couple de paysans. 
Paire de portraits en buste à l’encre sur soie contrecollée, 
signés. Dimensions:  40 x 24,5 cm (Traces d’humidité et soie 
fusée). On joint un portrait d’homme en buste, en soie, signé 
(Déchirures). Dimensions: 36,5 x 26,5 cm. 
Provenance : Famille française du Sud-Ouest.	
400/500

220	
BE KY (1938). 
Jeune garçon gardien de buffle. 
Encre sur soie encadrée, signée en bas à gauche. 
Dimensions: 35,5 x 23 cm (à vue). BE KY (1938). 
Joueur de flûte sur un sampan. Encre sur soie 
encadrée, signée en bas à gauche. 23,5 x 37,5 cm (à vue).	
400/600

221	
MARA TRAN LONG (1935). 
Ecole des Arts Appliqués Duperré, Paris
Bouquet de fleurs. 
Huile sur carton encadrée signée en bas  à droite. 
Dimensions: 60 x 20 cm.	
200/300

222	
Mara TRAN-LONG (1935).  
Ecole des Arts Appliqués Duperré, Paris
Brune au voile. 
Peinture sur toile signée en bas à gauche (acc.)	
150/200

223	
Mara Tran Long (1935)
Ecole des Arts Appliqués Duperré, Paris
Mélodie et le cheval blanc
Huile sur carton contrecollée sur bois, signée en bas à gauche. Vers 
1965. Dimensions : 45x30 cm.
300/500

224	
Thai Tuan (1918-2007)
La femme et le vase. Avant 1975 
Huile sur toile encadrée signée en bas au centre. Dimensions avec 
cadre : 100x80 cm. Peintre et critique d’art, Thai Tuan rejoint 
Ngoc Dung et Duy Thanh à Saïgon vers 1955 pour former un 
célèbre mouvement de jeunes peintres vietnamiens inspiré par 
le fauvisme et l’expressionnisme. Il s’installe à Orléans à partir 
de 1975 et revient définitivement au Vietnam en 2006.
1800/2200

225	
Nguyen Khoa Toan (1898-1965). 
Femme au Ty Ba (Luth)
Huile sur toile, signée et daté 1963 en bas à gauche. Dimensions 
120x70 cm. Personnalité multiple : à la fois littéraire, politique, 
diplomatique et surtout artistique. Diplômé de l’Ecole Normale 
en 1923, puis de l’école de Beaux-Arts de Fontainebleau, Prix 
des Arts Décoratifs de Paris en 1933, expositions à Tokyo en 
1944, à Hanoï en 1948, Bangkok en 1953. Ministre sous Bao 
Dai et Ambassadeur en Thaïlande jusqu’en 1955…
1800/2200
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226	
Nguyen Kim Long (né en 1943)
Ecole nationale supérieure des Beaux Arts du Vietnam
Scène hivernale dans le nord, 
autour d’un feu (1975).
Peinture sur soie, signée et datée en bas à gauche.
Dimensions : 41x55 cm.
600/900

227	
Tran Công Tam (XXe)
Ecole des arts appliqués de Gia Dinh.
Giadinh, Tombeau du Maréchal 
Le-Van-Duyet.
Aquarelle sur papier, signée en bas à droite.
Dimensions: 75,5 x 55 cm (à vue).
800/1000

228	
TRAN DUY (1920-2014). 
Ecole des beaux Art de l’Indochine. Promotion 1945.
Pagode des parfums. 
En route pour Tuyet Son (montagne ennneigée). 
Peinture sur soie encadrée, signée, titrée et datée 84 en bas à 
droite. Dimensions: 31 x 43 cm (à vue).	
1200/1500

229	
TRAN DUY (1920-2014). 
Ecole des beaux Art de l’Indochine. Promotion 1945.
84. Bambous au clair de lune. 
Peinture sur soie encadrée, signée, titrée et datée 87 en bas à 
droite. Dimensions: 42 x 32,5 cm (à vue).	
1200/1500

230	
Tran Duy (1920-2014)
Ecole des beaux Art de l’Indochine. Promotion 1945.
Vue du pont de la pagode de Chua Thay. 
Le chemin d’accès vers la montagne. Province de Ha Tay. 
Peinture sur soie. Légendée, signée, située à Hanoï et datée 
1981 par l’artiste. Avec cachet de l’artiste  Nhi Ha . Dimensions 
: 34x44 cm (à vue).
1000/1500
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231	
TRAN DINH. 
Jeune femme à la toilette. 
Peinture sur soie encadrée, signée et cachet de l’artiste en bas à 
gauche. Dimensions: 65 x 49 cm (à vue)	
500/800

232	
Tran Van Can (1910-1994)
Ecole des beaux-arts d’Indochine. Promotion 1936
Jeune femme à la toilette. 
Gravure sur bois rehaussée.
Dimensions : 38x26 cm.
800/1200

233	
Lê Nang Hien (1921-2014) & Lè Ly Ngoan
Les musiciens.
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée, datée 1992 avec cachet 
de l’artiste en bas à gauche. Dimensions: 58,5 x 45 cm
1200/1500

234	
Lê Nang Hien (1921-2014)
Une élégante assise.
Peinture sur soie marouflée sur papier encadrée, signée, datée 1985 
avec cachet de l’artiste en haut à gauche.
Dimensions: 57 x 40 cm (A vue).
1200/1500

235	
Lê Nang Hien  (1921-2014)
Femmes de Hanoï à la toilette. 
Peinture sur soie, signée, datée 1990, avec cachet de l’artiste à droite.
Dimensions : 51x66,5 cm.
2000/2500

236	
Hà Quang Phuong (1938-1993)
Condisciple de Luu Công Nhân.
Le parfum des fleurs.
Peinture sur soie, signée et daté XII 1986 en haut à droite.
Dimensions: 37 x 32 cm (à vue). (Traces de pliures anciennes).
800/1000
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237	
Nguyen Van Cuong (Né en 1962)
Université des Beaux-Arts du Vietnam
Femmes aux grands chapeaux (1985).
Gravure sur bois, rehaussée.  Un clin d’oeil humoristique réinterprétant le 
graphisme et l’imagerie traditionnelle du Vietnam du début du XXe siècle. 
Cachet rouge de l’artiste en haut à gauche. Dimensions à vue : 43x33 cm.
200/300

238	
Hoa Cuc Trang 
Vase de chrysantèmes blancs et main de Bouddha. 
Gravure sur bois rehaussée. Dimensions : 39 x 27 cm.
200/300

239	
Nguyen Trinh Thai (Né en 1941).
Bouquet de chrysantèmes blancs.
Peinture sur soie collée sur papier, signée et datée 90. Cachet de l’artiste. 
Dimensions: 46,5 x 37 cm.
300/400

240	
Lê Chan (Né en 1949)
La pagode de Hué
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée, datée 1982 et cachet de l’artiste 
en bas à droite. Dimensions: 36,5 x 47 cm
200/300

241	
Truong Van Y (Né en 1935)
Les deux étudiantes.
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée et cachet de l’artiste en bas à 
droite. Dimensions : 38 x 55cm (à vue)
300/400

242	
La pagode Mot Cot. 
Peinture sur soie encadrée signée (illisible) et située en bas à gauche. Cachet 
de l’artiste. Vers 1990. Dimensions: 29 x 44 cm (à vue).	
250/300

243	
Le lotus d’or. 
Peinture sur soie encadrée, signée (illisible) et située en bas à gauche. Cachet 
de l’artiste. Vers 1990. Dimensions: 29 x 44 cm (à vue).
250/300
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244	
Thien Ny (XXe)
Les petits gardiens de buffles.
Aquarelle sur soie encadrée signée et datée 90 en bas à 
droite, avec cachet de l’artiste. 
Dimensions (à vue) : 44 x 37 cm.
300/500

245	
Truong Van Y (Né en 1935)
Le gardien de buffles.
Peinture sur soie contre collée sur papier, signée, datée 
1992 et cachet de l’artiste en bas à droite.
Dimensions : 40 x 63 cm.
200/300

246	
Truong Van Y (Né en 1935)
Hué, la pagode Linh Mu.
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée, daté 
1992 et cachet de l’artiste en bas à droite.
Dimensions : 38,5 x 63cm (à vue).
200/300

247	
Lê Nang Hien (1921-2014)
& Lê Thi Ngoan
La partisane.
Peinture sur soie marouflée sur papier, signée, datée 
1989 et cachet de l’artiste en bas à droite.
Dimensions: 54 x 39,5 cm
800/1200

248	
DANG LEBADANG (1921-2015) 
École des Beaux-Arts de Toulouse (1942-1948). 
Bateaux. 
Huile sur toile encadrée signée en bas  à droite. 
Dimensions: 50 x 61cm.	
1500/2000
		

247

244 246

245

248



I N D O C H I N E  6 8  A R T V A L O R E M I N D O C H I N E  6 9  A R T V A L O R E MI N D O C H I N E  6 9  A R T V A L O R E M

249	
paire de Sentences parallèles en bois dur laqué, 
caractères chinois sculptés en bas-relief. 
On peut lire (Soigné après de nombreuses années, l’arbre de 
jade épanouit ses mille fleurs sous la rosée abondante du 
matin / Cueillis chaque jour avec joie et amour les fruits mûrs, 
dans le jardin aux multiples parfums de printemps). 
Feuilles et fleurs de chrysanthème encadrant les deux extrémités sur 
fond en carmin. Daté de l’année du Dragon du Métal (canh thìn, 
gengchén), soit 1820 ou 1880...
Indochine, Dynastie Nguyen (XIXe). Dimensions: Haut. 222 cm. 
Larg. 24,5 cm. 
500/700

250	
Paire d’armes symboliques de temple ou de pagode 
en bois sculpté polychrome, la lame de la lance sortant 
de la gueule d’un dragon. Longeur :  251 cm Fin XIXe, début XXe 
siècle. (Jolie polychromie malgré quelques manques).	
400/600

251	
Statuette de Bouddha, En bois laqué à la feuille 
d’argent et à patine cuivrée. assis en Padmasana, les 
mains en dhyana mudra, les yeux clos, la protubérance crânienne 
ushnisha surmontant sa coiffure bouclée. Tonkin, XIXe siècle. Petits 
éclats et restaurations. Hauteur : 47 cm. Dos non ouvert. 
800/1000

252	
Statue en bois laqué polychrome représentant 
une déesse-mère. Indochine (Tonkin),  XVIII - XIXe siècle. 
(Quelques restaurations sur la main droite). Hauteur : 56 cm.
2000/2200

253	
Dignitaire EN BOIS SCULPTÉ LAQUÉ, 
assis en tenue d’apparat.
Indochine, 1er moitié du XIXe siècle. Probablement Vietnam du 
Nord. (Quelques petits éclats, manques et restaurations). 
Hauteur : 75 cm.
1500/1800

254	
Quan Âm (Guanyin), la déesse de la Compassion EN 
BRONZE avec de nombreuses traces de polychromie 
et or. Assise sur un rocher avec trois enfants. Quelques retouches 
sur les visages. Tonkin. XIXe siècle. Hauteur totale : 66 cm.                                                                 
2500/3000

255	
paire de Sentences Parallèles 
datées du règne de S.M. Duy Tân
En bois laqué noir avec idéogramme dorés. Avec les traditionnelles 
formules de voeux de longévité rédigées en poèmes sino-
vietnamiens. Datées du règne de S.M. Duy Tân (1907-1916). 
Dimensions : 207x28 cm
1000/1200

256	
Laos. petit Bouddha en bronze. 
Fin du XVIIIe siècle (Eclats et manques). Hauteur : 21 cm.
500/700
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257	
CÂY MAI (11e arrondissement de Saïgon/HCMV).
Deux personnages de la mythologie chinoise en 
céramique polychrome partiellement émaillée, se 
tenant sur un socle ajouré à décor de vagues. Fin du XIX - 
début du XXème siècle. Dimensions: H. 36 cm et 38 cm (Quelques 
accidents et manque à une main).	
300/500

258	
CÂY MAI. Paire de jarres couvertes en céramique 
polychrome émaillée à fond vert. Deux anses en forme de 
branche de prunus en fleur, le bec verseur à tête de dragon, la panse 
ornée de cartouches à motifs d’idéogrammes sur fond rouge. 
XIXème siècle. Hauteur . 49 cm	
1000/1500

259	
CÂY MAI 
Deux grandes statues formant pendant en céramique 
polychrome, personnages taoistes issus de la mythologie chinoise, 
l’un tenant un sapèque, l’autre un chasse-mouches (manques). Ils 
reposent sur un socle richement sculpté en polychromie d’un décor 
du phénix, chrysanthème et branches. Hauteur avec la base : environ 
148 cm. Hauteur statue seule : 69 cm. Accidents. Début du XXe.
5000/7000

260	
BIEN HOA. Élément de décor d’applique en céramique 
à glaçure polychrome représentant un guerrier sur son 
cheval au galop dans les nuages. Indochine, vers 1950. (Trace 
de colle, queue cassée et recollée).
250/400

261	
BIEN HOA. Petite théière en grès vert et ocre en forme 
d’Idéogramme Thô (Longévité) émaillée au centre d’un 
dragon dans les nuages.Très bel état, bien complète de son 
petit bouchon. Vers 1950. Hauteur : 16,5 cm. On joint, un chien de Fo 
en grès emaillé vert. L. 18 cm. Début XXe siècle. 	
160/200

262	
BIEN HOA. Belle jardinière ronde en céramique à 
glaçure turquoise, les anses à têtes de gloutons stylisés. 
Dimensions: D. 39; H. 29 cm. (Craquelure de cuisson sur le col).	
300/500

263	
BIEN HOA. Vase de forme ovoïde en grès polychrome 
à décor d’une scène de bataille animée d’éléphants, 
commercialisé par la Maison THANH LÈ. Vers 1950. H. 27 cm.	
800/1000

264
BIEN HOA. Éléphant en céramique à fond céladon et 
décor partiellement émaillé, des signes Thô de la 
longévité. Monté en lampe. Indochine vers 1950. 
Hauteur 18,5 cm. 	
80/120

265	
BIEN HOA. Vase en grès de forme ovoïde à glaçure 
brun-foncé. 
Le col est orné des signes Thô de la longévité, la panse ornée des 4 
animaux mythiques dans des cartouches, de frises de vagues et 4 
masques de gloutons. Haut. 25 cm. 	
300/400

266	
BIEN HOA. Vase de forme ronde en céramique de 
couleur verte et évasée avec col remonté, surmonté 
d’anses en cerceau et effets de flambées de couleur marron 
sur la panse. Cachet de Bien Hoa en Sino-Vietnamien sous la base. 
Réalisé sous la direction de M. et Mme Ballick, vers 1940. Haut. 
15 cm, Diam. 15,3 cm. Parfait état.
600/900

267	
BIEN HOA. Paire d’éléphants en céramique polychrome 
en tenue d’apparat de la cour de Hué. Réalisé sous la 
direction de M. et Mme Ballick, vers 1950. Légers accidents. Petites 
restaurations. Dimensions : 53x47x23 cm
600/800

268	
BIEN HOA ou LAI THIEU.
Grand vase en céramique à col à décor polychrome 
d’arabesque et de fleurs sur fond bleu clair de scènes animées et de 
volatiles dans des grands cartouches à fond crème. H.69 cm. 
Vers 1950.	
450/500

269	
BIEN HOA. Assiette en céramique polychrome de forme 
polylobée à motifs de fleurs et végétaux, soulignés 
par trois bordures.
Cachet de Bien Hoa en Sino-Vietnamien et signature du céramiste 
sous la base. Réalisé dans l’esprit des collections de M. et Mme 
Ballick, années 1950. Diamètre : 34,2 cm. Parfait état.
800/1200

270	
BAT TRANG (Hanoï). 
Paire de vases en grès émaillé polychrome
à fond craquelé à décor de pêcheurs. 
Indochine début du XXe siècle. H. 23 cm 	
200/300

271	
Gaston HAUCHECORNE (1880-1945). 
Portrait en buste en terre cuite d’un chinois
Signé en bas à droite. Haut. 24 cm. Larg. 27 cm. 	
150/200

272	
Géo Dutheil (1888-1962)
Ecole française des voyageurs d’Indochine. 
Le comptable tonkinois.
Terre cuite signée sur le socle. Hauteur : 22,5, Larg. 15,5 cm.
500/800

273	
Gaston HAUCHECORNE (1880-1945). 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. 
La sampanière. Terre cuite d’édition signée sur la terrasse, numérotée 
28/35 et titrée sampanière en creux sous la base.  Hauteur : 32 cm.
800/1000

274
Ecole des arts appliqués de Hanoï.
Couple de vieux paysans tonkinois. 
Deux bustes en plâtre patiné à l’imitation de la terre cuite.
Probablement inspirés par un modèle de Duc-Loi.
Vers 1900-1920. Hauteur : 25 cm.
500/600
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275
Plateau rectangulaire en bois 
incrusté de nacre à décor 
de papillons et de fleurs. 
Nam Dinh. Tonkin. Fin XIXe siècle. 
Dimensions 44x65 cm.
200/250

276	
Paire de plateaux à thé de forme 
carrée en bois incrusté de nacre 
à décor de motifs floraux et saynettes de 
légendes anciennes Vietnamienne. Tonkin. 
Fin XIXe siècle. Très bon état. Dimensions chaque 
: 24x24 cm.
200/400

277	
Paire de panneaux muraux en bois 
incrusté de nacre à décor de Gardiens 
du Temple. Tonkin. Fin XIXe siècle. Dimensions 
57,5x20 cm.
100/150

278	
Ensemble de 4 coffrets en bois à 
décor de plaques de nacre gravées de 
paysages animés. 
On joint un couvercle en bois incrusté d’une 
plaque de nacre à décor de temple (panneau 
voilé). Longueur: 11,5 x 12 x 9 cm	
80/100

279	
Coffret ovale en bois exotique, le 
décor entièrement marqueté en nacre 
d’un paysage à la pagode. 
On joint un ensemble de jetons en nacre. 
Indochine, fin XIXe-début XXe siècle. 
Long.21,5 cm. Larg. 13 cm. On joint un Poisson 
articulé en nacre (quelques manques) Long. 22 
cm et une coupelle en bois exotique avec motif 
central en incrustations de nacre. Diam. 9 cm. 
Indochine, fin XIXe-début XXe siècle.	
80/100

280	
CorbeilLE ovale en bois exotique
le fond ajouré imitant la vanerie et les anses 
immitant les bambous. Dimensions: 38 x 24 cm. 
Indochine début du XXe siècle.	
100/150

281	
Écran de lettré en bois exotique à 
décor d’incrustations de nacre de volatiles 
dans des branches de pêcher en fleurs sous 
arabesques et chauve-souris. Encadrement 
incrusté de petites fleurs en nacre. Le socle sculpté 
de deux dragons pourchassant la perle sacrée. 
Dimensions: H. (totale) 68,5 cm, L. 40,5 cm. 
Indochine, fin du XIXe - début du XXe siècle. 
300/400

282
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine
Lionne à l’affut sur un rocher. 
Panneau laqué en polychromie signé en bas à droite (illisible). 
Vers 1935. (Accidents et manques. Panneau voilé). 
Dimensions: 91 x 50 cm 	
400/600

283	
Ecole de Thu Dau Mot
Les Pêcheurs 
Panneau sur bois avec incrustation en bas-relief doré. 
Ecole de Saïgon dans la mouvance du style Art Déco. Vers 1930/1940 
Dimensions : 92x61 cm. Rapporté d’Indochine avant 1954.
600/900

284	
SONG HÔ (XXe) 
Ecole de Thu Dau Mot
Fonds Marins, vers 1950
Laque polychrome et or. 
Dimensions: 50 x 80 cm (Eclats en bordure)
500/800
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285	
Nguyen Van Ro (1921-1997).
Professeur école des beaux-arts de Gia Dinh
Section laque : 1955-1975
Le bananier. 
Laque or sur fond rouge (vers 1953). Signature et sceaux en bas 
à droite. Accompagné d’un poème en sino-vietnamien. Dans un 
exceptionnel cadre en laque d’origine, peint par l’artiste. 
Dimensions : 83x122 cm.
Rapporté d’Indochine en 1953.
4000/6000

286	
Ngô Manh Quynh (1919-1991).
Ecole des beaux Art de l’Indochine (1935), Section Laque.
Au Tonkin, repiquage dans le crachin (1944).
Laque polychrome. Dimensions : 96x90 cm. On joint un rare 
exemplaire du magazine bi-hebdomadaire  Indochine , daté du 17 
février 1944 dans lequel il présentait son dessin préparatoire sur la 
couverture. Son œuvre majeure :  En allant à la pagode (1942)  est 
actuellement présentée au musée des Beaux-Arts du Vietnam. Une 
monographie d’art sur Ngô Manh Quynh a été publiée à Hanoï en 
2017 pour le centenaire de sa naissance.
3000/5000

287	
DINH VAN DAN (XXe). 
École de Thau Dau Mot. 
Les daims au pied d’un banian. 
Panneau en bois laqué polychrome et or. Dimensions: 36,5x51,5 cm. 
(Légères fissures). 	
300/500
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288
Nguyen HUYEN (1915-1994)
Ecole des beaux-arts de l’Indochine. Promotion 1936
Paysans dans la rizière. 
Paire de panneaux de laques à fond rouge encadrées, signées et 
datées 54 en bas à gauche. Dimensions: 48,5x19 cm (à vue). 
1200/1500

289	
Maison THANH Lê (Active entre 1948 et 1975 à Saïgon) 
École de Thau Dau Mot. 
Feuilles de Bananier, vers 1950
Laque doré à fond rouge, signé en bas à droite, idéogrammes et 
cachet en haut à gauche. Probablement exécutée par le célèbre 
laqueur Nguyen VAN RO, lors de son passage dans cette maison. 
(Accidents dans la partie supérieur gauche).
Dimensions: 40 x 60 cm 
800/1000

290	
Maison THANH Lê (Active entre 1948 et 1975 à Saïgon) 
École de Thau Dau Mot. 
Sur un bras du Mékong, vers 1950
Laque polychrome et or sur bois 
Dimensions: 61 x 126 cm
2000/3000

291	  
École de Thau Dau Mot. 
Temple et jeunes femmes en Ao DaÏ. 
Panneau de laque. Dimensions: 120x65 cm. (Quelques rayures et 
frottements et manques aux angles). 	
500/800

292	
Thanh Hiep (XXe)
Ecole de Thu Dau Môt
L’enfant et son buffle dans la rizière (vers 1950). 
Laque polychrome et or sur bois. Signé en bas à droite.
Dimensions : 41x61 cm. (Accident dans l’angle inférieur droit et 
quelques frottements).
600/800

293	
Hoàng Ngoc (XXe)
Ecole de Thu Dau Môt
La rivière du village (vers 1950). 
Laque polychrome et or sur bois. Signé en bas à droite. 
Dimensions: 39,5 x 59,5 cm	
300/400
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294	
TRUONG VAN THANH (XXe)
Ecole de Thu Dau Mot, il est le co-fondateur 
de la Maison Thanh Lê (avec Nguyen Thanh Lê).
Les buffles dans la rizière (vers 1950).
Laque polychrome et or. Signature accompagnée du sceau de 
l’artiste. En bas à droite. Dimensions 40x62 cm. Dans un superbe 
encadrement en bois laqué d’origine.
1200/1500

295	
Nguyen Son (XXe). 
Ecole de Thu Dau Môt
Le village du Tonkin 
Triptyque en bois laqué polychrome, argent et or (années 40). 
Signé en bas à droite. Dimensions totales : 100x150 cm. 
Dimensions par panneau : 100x50 cm.
Ce paysage luxuriant, très évocateur du Vietnam du Nord, réalisé sur 
trois volets était à l’origine un ensemble décoratif, commandé - au 
tout début des années 40 - pour l’ornementation du mobilier de 
l’hôtel du Commandant supérieur des troupes françaises en 
Cochinchine, devenu à partir de 1954, l’ambassade de France au 
Sud-Vietnam jusqu’en 1975. Une partie de ce mobilier a été vendu 
aux enchères, après la Chute de Saïgon, dont ce triptyque, acheté 
par l’auteur-compositeur et interprète Leny Escudero (1932-2015). 
Le chanteur était un grand collectionneur d’Art Indochinois. Il a 
conservé cette œuvre jusqu’à la fin de sa vie. 
Provenance : Leny Escudero.
12 000/15 000

296	
NGUYEN QUANG BAO (1929-?). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine, section laque.
Village du Haut-Tonkin. 
Panneau en bois laqué polychrome et or signé du cachet de l’artiste 
en bas à droite. Dimensions: 35 x 50 cm. 	
800/1000
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Ce bâtiment abritait l’ambassade de France 
au Sud-Vietnam jusqu’en 1975.
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297	
Alix AYMÉ (1894-1989).  
Professeur à l’École des beaux-arts de l’Indochine
Femme et enfant au bord du fleuve. 
Panneau de bois laqué polychrome. Dimensions: 45 x 37,5 cm. 
Provenance: Famille française.	
6000/8000

298	
Thanh Van (XXe)
Ecole de Thu Dau Mot
Actif sur Saïgon entre 1945 et 1955.
Scène de village dans le Sud. Vers 1950
Laque polychrome, argent et or sur bois. Signé et situé  Viet Nam 
Dimensions : 63x127 cm
2500/3500

299	
Nguyen Van Minh (1930-2014) 
Ecole des arts appliqués de Gia Dinh. Diplômé en 1955.
Fleurs mauves (1977)
Laque polychrome et feuilles d’or sur bois, signé et daté 77 en bas 
à gauche avec cachet de l’artiste. Cinq cachets en sino-vietnamien 
répartis sur l’aplat doré. Dimensions : 57x66 cm.
1200/1500

300
Maison THANH Lê (Active entre 1948 et 1975 à Saïgon) 
École de Thau Dau Mot. 
Sampan sur un bras du Mékong.
Panneau de bois en laque polychrome et or, signé en bas à droite. 
Plaque au dos avec la mention gravée : offert par la société 
Jean Massida. Transit - bagages 142 rue Pasteur. 142 SAIGON. 
Dimensions: 25 x 35 cm	
150/200
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301	
Tran Van Hà (1911- ?)
Ecole de Thu Dau Môt
Les sampans du Mékong.
Laque polychrome sur bois. Signature accompagnée de 
son cachet en bas à droite. Datée de 1970. Dimensions: 
147x81 cm. Fixé sur un très cadre laqué noir avec 
constellation de nacre. Dimensions: 179 x 111 cm.
1800/2200

302	
Hoàng Ngoc (XXe)
Ecole de Thu Dau Môt
Elégantes à l’orée d’un bois de Dalat 
(vers 1955-60). 
Quadryptique en Laque polychrome, coquilles d’oeufs et 
or sur bois. Signé en bas à droite. 
Dimensions : 120x40 cm par panneau, 120x160 cm pour 
l’ensemble des quatre panneaux. L’artiste à su recréer le 
décor propre à la station climatique.	
2000/3000

303	
Lam Son (XXe)
Ecole de Thu Dau Mot. 
Actif sur Saïgon entre 1960 et 1980.
Sampans sous les flamboyants
Laque polychrome sur bois. Signée en bas à droite.
Dimensions : 60x120 cm.
800/1000

304	
Maison THANH Lê 
(Active entre 1948 et 1975 à Saïgon) 
École de Thau Dau Mot. 
Retour de Pêche.
Laque polychrome et or sur bois. Vers 1960.
Signée en bas à droite. Dimensions : 60x161 cm. 
1200/1500

305	
Maison THANH Lê 
(Active entre 1948 et 1975 à Saïgon) 
École de Thau Dau Mot. 
Les Orchidées.
Laque polychrome en coromandel sur fond noir. 
Vers 1960. Signée en bas à droite. 
Dimensions: 60 x 40 cm
600/900
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306	
Ecole de Thu Dau Mot
Paysages d’Indochine. Vers 1965
Paire de laques polychrome sur bois, signées du cachet de l’artiste 
en haut à droite et en bas à droite . Dimensions : 50 x 80,5 cm. 
(Frottements).
500/600

307	
Nguyen Duc Toan  (1929-2016).
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1944-1945.
Nu de Hanoï. 1995. 
Laque polychrome et or sur bois. Signée et datée en bas à droite. Dimensions : 60x40 cm. Issu d’une grande famille du Nord dont le père, 
sculpteur, est resté célèbre. Militaire et héros de la Résistance. A l’instar de Bui Xuan Phai, il est l’autre peintre des rues de Hanoï. 
Grand artiste reconnu pour sa peinture et son talent de composition musicale.
800/1200

308	
Nguyen Duc Toan (1929-2016). 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1944-1945.
Les jonques de la baie d’Along au crépuscule.
Laque polychrome et or sur bois, signée et datée 1986 en bas à droite. 
Dimensions : 76 x 46 cm.
600/800

309	
Nguyen Duc Toan (1929-2016). 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1944-1945.
La pleine Lune sur Hanoï
Laque polychrome et or sur bois.  Signée et datée 85 en bas à droite.
Dimensions : 69x50 cm.
600/800

310	
Nguyen Duc Toan (1929-2016).
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1944-1945.
Les toits de Hanoï. 1988.
Laque polychrome et or sur bois. Signée et datée en bas à droite.
Dimensions : 35x51 cm.
600/800
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311	
LE CHANH (1940-2004). 
Diplômé des l’Ecole d’Arts appliquées 
de Gia Dinh (Saïgon).
La vendeuse de poissons. 
Panneau en bois laqué polychrome signé en bas à droite. 
Dimensions: 61,5x91,5 cm. 	
600/800

311bis
Nguyen Thanh (XXe)
Peintre actif sur Saïgon entre 1960 et 1970
La maternité.
Laque polychrome et or sur bois. Fin des années 60.
Signature de l’artiste surmontée par un sceau en sino-
vietnamien en bas à droite. Dimensions : 60x121 cm.
800/1200

312	
NGUYEN VAN TRUNG (1937). 
Ecole des arts appliqués de Gia Dinh. Promotion 1959.
Composition abstraite, #12,
Vers 1990-2000. Panneau en bois laqué polychrome, signé 
en bas à gauche. Cachet de l’artiste. Dimensions: 50,5 x 
71,5 cm 	
2000/3000

311

312

313	
Pipe à eau en bambou richement ornée 
en incrustations de nacre d’idéogrammes 
chinois et de branches de rosiers épanouis. 
Indochine, début du XXe siècle. Haut. 21 cm. (La 
base accidentée). 		
80/100

314	
Pipe à eau en bambou à décor en 
incrustations de nacre de branches 
de chrysanthèmes en fleurs et motifs 
de rouleaux. Le pourtour cerclé de cuivre. 
Indochine, fin XIXe-début XXe siècle. Haut. 17 cm.	
80/100

315	
Pipe à opium en bois, embouts en ivoire 
et en os, plaquette en baïdong au décor 
de fleur de lotus dans un encadrement de 
frise de grecques. Long: 58,5 cm. Fourneau 
rond en céramique brune à décor d’une frise de 
branchages fleuris et idéogrammes sous la  base. 
Provenance :  Ancienne collection W. Koslowski, 
auteur du livre The Chinese encounter with 
opium, publié sous le nom de K. Flow.
300/500

316	
Pipe à opium de section carrée, en bois 
laqué imitant la loupe de palissandre, 
embouts en métal blanc à décor de feuilles 
émaillées bleues, plaquette en baïdong et cuivre, 
au décor du noeud sans fin et d’une grue. 
Long: 56,3 cm. A rapprocher du modèle présenté 
lors de l’exposition Le divin bambou, à la Galerie 
Gérard Lévy (décembre 1987), et reproduite pages 
80-81 dans le magazine L’Objet d’Art (janvier 

1988). Fourneau hexagonal en grès vernissé avec 
traces de chromie verte (usures).  
Provenance : Ancienne collection W. Koslowski, 
auteur du livre The Chinese encounter with 
opium, publié sous le nom de K. Flow.
500/800

317	
Pipe à opium en ivoire, embout final en 
forme de main fermée, gravée d’un symbole 
shou sur le dessous (manque), bague de 
raccord en baïdong, viroles en pierre dure 
(un petit manque).  Long. : 39.5 cm  
Fourneau rond en céramique à glaçure céladon 
clair, signé d’idéogrammes. Provenance : Ancienne 
collection W. Koslowski, auteur du livre The 
Chinese encounter with opium, publié sous le 
nom de K. Flow.
300/400

318	
Pipe à opium en bambou, embouts en ivoire 
(fendus), viroles en métal argenté, plaquette en 
baïdong au décor de fleurs de lotus stylisées dans 
une frise de grecques, chauve-souris et  symbole 
Thô, arrêt à trois branches.  
Long: 55 cm. Fourneau hexagonal en céramique 
blanche (usures). Provenance : Ancienne 
collection W. Koslowski, auteur du livre The 
Chinese encounter with opium, publié sous le 
nom de K. Flow. Galerie Gérard Lévy. 	
800/1000

319	
Pipe à opium en bambou, embouts en ivoire, 
plaquette en argent gravée d’un décor 
de chauve-souris tenant deux sapeks dans sa 
gueule et d’idéogrammes dans des cartouches, 

arrêtoir à cinq branches. 
Long: 56,5 cm. Fourneau hexagonal en grès 
vernissé gris beige, au décor d’un animal 
mythique sous une branche de pin (éclat sous 
la base). Provenance : Ancienne collection W. 
Koslowski, auteur du livre The Chinese encounter 
with opium, publié sous le nom de K. Flow.
500/600

320	
Deux poids à opium en fonte, en forme de 
canard et dragon. 	
80/100

321	
Paire d’outils (pelle et cuiller) en laiton 
avec manches en bois exotique tourné. 
Indochine ou Chine du Sud. Long. 17 cm. 	
30/50

322	
Porte-fourneaux en porcelaine de Chine 
à décor de personnages et idéogrammes. 
Long: 19 cm. Largeur: 10 cm.  Deux petits tiroirs 
en bois et boutons en ivoire postérieurs. 
On joint : 3 fourneaux à opium en terre: un en 
terre cuite brun rouge, un hexagonal en terre cuite 
gris beige et un de forme polylobée en terre cuite 
anthracite.
400/500

323	
Une lampe à opium en forme pagode en 
laiton ciselé de motifs de volatiles dans 
des feuillages et frise de symboles Thô de 
la longévité. Haut: 18 cm. Indochine, vers 1900. 
avec son brûleur mais sans le verre.)		
50/80

324	
Repose tête polyédrique en porcelaine de 
Chine polychrome. Bordures à motifs de fleurs 
et cailloux sur fond bleu et à motifs polychromes 
de branches de lotus, chrysanthème, pivoines et 
branches de pêcher épanouis. Dimensions: L. 23 
cm, H. 15 cm Chine, XIXème siècle. (Usures).	
200/300

325	
Deux oreillers de fumeur : un oreiller en 
osier laqué sang de boeuf orné de paysages 
de montagnes sur les côtés (réseau de 
craquelures).  Long: 20,3 cm. Largeur: 13 cm. Un 
oreiller laqué noir à décor d’un cartouche  à fond 
rouge orné de poissons sur le dessus, bambous et 
feuillages sur les côtés. Long. 22 cm. 
Largeur. 14 cm.		
80/100

326	
Atelier de la région de Hanoï, vers 1930. 
Statue en bronze à patine brune 
représentant un fumeur de pipe à eau.
Hauteur: 15 cm. Largeur socle : 15,5 cm. 
300/400
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327	
Indochine - Corne à libation pour l’alcool de riz. 
Ce type d’instrument était utilisé par les Montagnards du Sud-Laos 
et/ou des Hauts-Plateaux d’Annam. Longueur : 27 cm. XVIIIe/
XIXe siècle. Cette tradition millénaire, liée à la civilisation de Dong 
Son, a disparu chez les Vietnamiens mais s’est conservée parmi les 
Montagnards et les minorités ethniques.
400/600

328	
Boîte à betel en bois laqué rouge et or à décor de 
personnages et idéogrammes. Indochine, dynastie des Nguyen 
(1902-1945). Dimensions: H. 12 cm, D.11,5cm	
100/120

329	
Vase de forme ronde avec col retourné en bois laqué rouge 
et or, aux motifs d’oiseaux évoluant au milieu de fleurs et 
bambous. Haut. 19,5 cm. Diam. 17,5 cm. Travail tonkinois du 
début du XXe siècle.
100/200

330	
Suspension boule en bois laqué rouge et or ajouré, ornée 
du motif Thô de la longévité et de feuillages. Dynastie Nguyen 
(1802-1945) rapporté en France dans les années 40.	
120/150

331	
Paire de socles sur pieds en bois sculpté et ajouré, laqués 
en rouge et or.
Destinées à recevoir les offrandes. Travail de Hué. Fin XIXe siècle.
Dimensions 41,5x41 cm. Hauteur : 11 cm. Très bon état.
100/200

332	
Evariste JONCHERE (1892-1956)
Premier Grand Prix de Rome, 1925. 
Paix et prospérité, La France donne aux Colonies  
La France reçoit des Colonies (1931). 
Deux bas-reliefs en bronze à patine brune, signés. Dimensions: 29,5 
x 37 cm. Réductions en bronze de l’œuvre monumentale en plâtre, 
aujourd’hui disparue, commandé à E. Jonchère pour la façade du 

Pavillon Métropolitain lors de l’Exposition coloniale de 1931. La 
commande s’inscrit dans le grand projet du Maréchal Lyautey de 
donner aux français une conscience impériale. E. Jonchère  traite 
le sujet en méplat; les figures sont simplifiées, stylisées. L’attitude 
hiératique de la figure de la France, statique et monumentale donne 
au sujet toute sa majesté. E. Jonchère signe avec ces bas-reliefs une 
œuvre d’une grande intensité. Il n’est pas besoin de préambule à la 
découverte des œuvres et des chefs-d’œuvre d’Evariste Jonchère. Le 
regard et l’intelligence les abordent de plain-pied. Georges Riond, 
Correspondant de l’Institut.	
5000/8000
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333	
École des Beaux-arts de l’Indochine (1935/1940).
Paravent à dix feuilles en bois et laque dite «de Coromandel», 
à décor de cortège et scènes de chasse au tigre dans les montagnes brumeuses. 
Le pourtour du paravent est orné d’objets de lettrés et de fleurs.
Paravent de Coromandel à six feuilles en bois et laque de Nguyen Van Bài (1912-1999), exposé 
actuellement au Musée des Beaux-Arts du Vietnam. En haut sur la huitième feuille, de gauche à 
droite, on peut lire : 恭祝岳父大人高壽 從吉門下子婿 宋儒僩百拜 : «Le gendre Tông 
Vân Gian se prosterne cent fois en souhaitant au vénérable beau-père un voeu de mille ans de 
longévité». Dimensions de chaque feuilles  : 93.5 x 17 cm, Longueur totale: 170 cm. Paravent fabriqué 
entre 1935 et 1940. Référence : Art at the Crossroads: Lacquer Painting in French Vietnam.
5000/7000

334	
Deux chiens de Fô assis à la boule en bronze à patine brune 
formant paire. Indochine, fin du XIXe, début XXe siècle. Hauteur 
26 cm. (Accident et soudures de restauration).	
800/1000

335	
Brûle parfum en bronze à décor de phénix et dragon 
enroulés. Indochine, XIXe siècle.
300/500

336	
Le jeune gardien de buffle. 
Bronze à patine brune sur socle. Indochine, début du XXe siècle. 
Dimensions: Haut. 26 ; Long. 23 cm.	
300/400

337	
Vase couvert cylindrique sur talon en bronze à décor en 
émaux cloisonnés polychromes de motifs feuillagés et de 
cabochons de pierres durs. Le couvercle et les anses en forme 
de chiens de Fô. Haut. Haut. 39 cm. Larg. 29 cm. Chine du sud ou 
Indochine, XIXe siècle. (Manquent quelques cabochons). 	
300/500

338	
Psychée en bois exotique à colonnes et fronton richement 
sculptés de motifs feuillagés et phénix. Elle repose sur deux 
chimères sculptées. Indochine, vers 1900. Haut. 113,5 Larg. 60 cm. 
Provenance : offert à l’épouse d’un Gouverneur en place à Saïgon.
600/800

339	
Sculpture en bois exotique représentant deux crapauds 
regardant la lune figurée par un disque en nacre ciselé 
d’une scène de rizière (Accidents). Elle repose sur son socle 
richement sculpté à motifs de fleurs de lotus sur l’eau. Indochine, 
vers 1900. Hauteur: 23 cm, Longueur: 47 cm	
500/800

École des Beaux-arts de l’Indochine
Paravent à dix feuilles en bois et laque dite «de Coromandel» (1935/1940)

338 334
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340	
Ateliers de Duc-Loi
Buste d’une élégante de Saïgon (vers 1925)
Bronze à cire perdue à patine brune avec motifs Thô et fleurs en 
émaux cloisonnés. Hauteur : 33 cm.
2500/3000

341	
Ecole des arts appliqués de Hanoï. 
Buste de jeune Tonkinoise (vers 1920)
Bronze à cire perdue à patine brune. Hauteur : 30 cm.
1500/1700

342	
Vase tripode à col ourlé en bronze patiné ciselé des deux 
dragons pourchassant la perle sacré, le piètement à décor de 
trois enfants en tenue traditionelle. Il repose sur son socle en bois 
exotique sculpté d’une feuille de lotus. Indochine, Fin XIXe - début 
XXe siècle. (Restaurations et manques aux mains des enfants). On 
joint une cuillère à libation rehaussée de métalrepoussé à décor d’une 
fleur de lotus épanouie. 	
800/1000

343	
Grande vitrine à pans coupés en bois laqué noir, ouvrant à 
une porte en façade et un tiroir en partie basse. Les montants 
sont sculptés de frises feuillagées et de chrysanthèmes, le fronton est 
ajouré de phénix. Elle repose sur quatre pieds cambrés.  Indochine, 
fin du XIXe - début du XXe siècle.
Dimensions : H. 214, L. 65,5, P.65 cm (Accident et recollement). 
Provenance : Famille française.
1500/2000

344	
Très beau brûle parfum tripode en bronze de forme 
polylobés à deux anses à décor ciselé d’idéogrammes et 
de cartouches à motifs de dragons ou chimères. La prise du 
couvercle en forme de chimère et piètement réuni par des éléments 
simulant l’achitecture d’où sont suspendues des tortues stylisées. 
Indochine XIXème siècle. H. 42 cm (Quelques traces de soudures et 
manque une tortue).	
500/600

345	
Paire de vases en bronze à patine brune à motif d’oiseaux 
sur des branches, les anses simulant des branches de 
prunus en fleurs. Ils reposent sur une base circulaire ciselée de 
vague d’où s’échappe un dragon. Indochine, fin du XIXe - début XXe 
siècle. Haut. 25 cm, Diam. 14 cm	
300/500

346	
Ateliers de Bien Hoa. 
Buste de tonkinoise (Vers 1920). 
Bronze à patine brune sur son socle en bois sculpté.
Certaines versions ont été signées par Emile Boudon (celle-ci non 
signée). Dimensions : 37,5 cm avec le socle. 
2000/3000

347	
Buste en bronze d’une danseuse 
Cambodgienne «en Apsara» sur socle
En bois richement sculpté. Hauteur du buste : 46 cm; hauteur du 
buste seul :  41 cm. Indochine. Vers 1920.
450/500

348	
Ateliers de Bien Hoà (Saïgon). 
Buste de danseuse Cambodgienne 
dit «en Apsara». 
Vers 1930. Bronze à patine brune.
Dimensions : 29 x 23 cm environ.
200/300

349	
Ecole de Bien Hoa vers 1930. 
Portrait en buste d’une danseuse indochinoise. 
Issue des minorités ethniques, souvent présentée comme 
Cambodgienne. Bronze à patine brune d’origine. 
Très grand modèle. Hauteur: 53 cm. Superbe état.
1300/1500
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350	
Brûle-parfum tripode à deux anses en bronze à patine 
brune orné en relief de chiens de Fô et ciselé de motifs de 
lotus et pivoines, le couvercle surmonté d’un chien de Fô à la boule. 
Indochine, fin XIXe siècle. Haut. 36 cm. 	
400/600

351	
Buffet à hauteur d’appui en bois exotique ouvrant à deux 
portes et deux tiroirs, sculpté de branchages feuillagés 
stylisés et richement incrusté de nacre à décor de paons, 
branches fleuries et de deux dragons s’affrontant pour la 
perle sacrée.
Indochine, fin du XIXe - début XXe siècle. Dimensions : H. 89 ; L. 77 ; 
P. 42,5 cm. (Accidents et manques à la nacre).	
800/1000

352	
Statue en bronze représentant 
un pêcheur Tonkinois. 
Hauteur: 39 cm. Indochine. Vers 1930/40. Non signé.
600/700

353	
Statue en bronze représentant 
une pêcheuse Tonkinoise. 
Indochine, vers 1930/40. Hauteur: 35 cm. 
1000/1200

354	
École des Arts appliqués d’Hanoï,
femme à la fontaine. vers 1920.
Bronze à patine brun foncé.
Hauteur: 27.5 cm. 
600/700

355	
Table basse en bois verni couleur carmin, 
piètement à décor de motifs géométriques. Indochine vers 1920/1930. 
Haut. 31,5 ; Long 57,5 ; Larg. 43 cm. On joint une table basse 
rectangulaire en bois exotique, peinte de couleur rouge carmin, le 
plateau à bordure. Indochine vers 1920/1930. Haut. 31,5 ; 
Long. 70,5 ; Larg. 63 cm (Fentes).	
300/500

356	
Garniture en bronze et émaux cloisonnés, comprenant un 
brûle-parfum de forme ovale quadripode sur son socle, 
anses et poignée en forme de dragon et une paire de vases ornées sur 
le pourtoure d’un dragon (Monté à l’électricité, petits enfoncements). 
Dimensions du brûle-parfum: H. 39 cm (avec socle), L. 45 cm; 
Hauteur des vases : 37 cm
2500/5000
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357	
Ecole des arts appliqués de Hanoï.
Brûle parfum tripode en bronze à patine dorée en 
forme de pêche de la longévité.
Il repose sur un socle en bronze en forme de feuillage.
Indochine, fin du XIXe - début du XXe siècle. Hauteur : 50 cm (avec 
socle), Largeur 47 cm. Rapporté en France avant 1954.                                      
1500/2000

358	
Ecole des Arts Appliqués de BIEN HOA / Gia Loi
Tête de jeune Laotienne 
Bronze à patine brune sur un socle en bois laqué. Vers 1950. 
Dimensions: Hauteur 20 cm, Hauteur totale: 29 cm. (Manque 
épingle).	
400/600

359	
Ecole des arts appliqués de Bien Hoa. 
Tête de jeune laotienne 
Bronze à patine noire reposant sur un socle en bois noirci. 
Fonte à la cire perdue, vers 1940-1950. Cachet de Bien Hoa au dos. 
Hauteur avec le socle: 38 cm. Superbe état, sans enfoncement.
600/900

360	
Ecole des arts appliqués Bien Hoa, vers 1930. 
Portrait en buste d’une danseuse indochinoise. 
Issue des minorités ethniques, souvent présentée comme 
Cambodgienne. Bronze à patine brune d’origine. Sur socle en bois. 
Hauteur bronze : 46 cm. Superbe état.
800/1200

361	
Suite de 3 montants de palanquin en bois dur sculpté aux 
extrémités de têtes de dragons (montés en tringles à rideaux). 
Annam, fin du XIXe-début du XXe siècle. Long de deux barres: 148 
cm. Long de la troisième: 148 cm. Provenance : Famille française en 
Alsace, dont l’Aïeul était Ingénieur des Ponts en Annam entre 1920 et 
1930. 	
300/500

362	
Sellette en bois dur de section carrée, richement sculptée 
de motifs stylisés. Annam, vers 1925. Haut: 95 cm. Dimensions de 
la base: 50 x50 cm. Provenance : Famille française en Alsace, dont 
l’Aïeul était Ingénieur des Ponts en Annam entre 1920 et 1930. 	
500/800

363
Brûle Parfum tripode en bronze doré reposant sur des 
fauves. Le couvercle de huit trigrammes (Bat Quai) de la famille 
cosmologique vietnamienne.  Prise en chien de Fô (Lan) tenant 
la boule sacrée.  Corps bombé reposant sur trois pieds représentant 
des fauves. Les deux anses latérales en forme de licornes stylisées. 
Hauteur totale : 37 cm. Vers 1920.
600/800

364	
Petit brûle-parfum tripode en bronze à patine brune orné en 
relief de motifs de chauve-souris et branches de lotus, deux 
petites anses en forme de tête d’éléphant, le couvercle 
surmonté d’un chien de Fô. Indochine, fin XIXe - début XXe 
siècle. Haut. 25 cm. Larg. 16 cm. 	
100/150

365	
Atelier de la région de Hanoï. 
Tonkinoise en tenue traditionnelle avec son grand chapeau.
Sculpture sur bois montée sur un socle en bois recouvert de cuivre à 
motif Thô et fleurs. Début du XXe. (Petit accident sur le chapeau).
Hauteur : 43,5 cm. Rapporté d’Indochine avant 1940.
400/500

366	
Ecole de Gia Dinh. 
Buste de laotienne en bois sculpté, 
signé sur la terrasse (illisible). Indochine, début du XXe siècle. 
Dimensions: H. 37,5 cm. 	
400/500

367	
Cabinet en bois sculpté avec incrustations de nacre dans 
le style de Hué et quatre portes latérales ajourées, ouvrant 
à deux tiroirs centraux. Les pieds sont sculptés en bois à motifs 
stylisés de frises grecques. A décors motifs floraux et scènes de 
légendes anciennes annamites et accompagnés de poèmes en sino-
vietnamiens. Dimensions : 110x113x44 cm.
1500/1800

368	
Statue en bronze représentant un bonze tapant 
sur une cloche en bois. 
Hauteur : 15.5 cm. Socle : 12,5 cm. Indochine. Vers 1940/50.
400/500

369	
Statue de pêcheur en bronze à patine brune d’après un 
sujet de la mythologie chinoise. Il se tient debout sur un rocher, 
coiffé du chapeau conique traditionnel et vêtu d’une cape, tenant son 
panier et une canne à pêche sans hameçon. Indochine, fin du XIXe 
siècle. Haut. 49,5 cm.	
500/800

370	
Garniture en métal cuivreux comprenant un brûle-parfum 
circulaire tripode sur son socle, orné d’idéogrammes et de 
motifs stylisés (Hauteur totale 44,5 cm) et d’une paire de vases 
montées en lampe à huile. Hauteur: 48,5 cm Indochine début du 
XXe siècle. Anneau d’une des anses à restaurer.	
200/300

371	
Petit buffet en bois exotique ouvrant à deux portes et 
richement incrusté de nacre à motifs de branches de 
pêcher en fleurs, fleurs de prunus, bambous, chrysanthèmes et de 
deux dragons s’affrontant pour la perle sacrée.  Boutons de tirage en 
nacre en forme de pêche.  Indochine, Fin XIXe - début XXe siècle.
Dimensions : H. 77 ; L. 62 ; P. 32,5 cm
600/800
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372	
Brûle parfum en bronze doré ajouré, piétement et anse de forme 
dragon. Le couvercle est réhaussé d’un personnage folklorique chevauchant 
un dragon. H. 56 cm
200/300

373	
Grand paravent en bois exotique à quatre feuilles, sculpté, 
ajouré et orné dans des cartouches de motifs en incrustations de 
nacre de branchages fleuris: prunus en fleurs et symbole 
Thô de la longévité. 
Les quatre feuilles en soie à fond crème sont brodées de motifs symbolisant 
les quatre saisons (Rose, Chrysanthème, Glycine et Lotus) animés de faisans, 
canards et aigrettes : Dimensions des broderies: 105,5 x 33,5 cm, Dimensions 
totale des panneaux : 170 x 52 cm Indochine Fin du XIXe - début du XXe 
siècle. (Soie fusée).	
1000/1500

374	
LÊ Tuc (XXe)
Ecole des arts appliqués de Hanoï.
Le tailleur de pierre Tonkinois (Vers 1930)
Bronze à cire perdue à patine brune, signé sur le socle.
Hauteur: 22 cm; Diamètre: 27 cm.   
Rapporté d’Indochine avant 1954.  
1200/1500

375	
Brûle parfum de forme ronde tripode en bronze à patine brune, 
le couvercle orné de feuilles de vignes. (Pieds restaurés et couvercle 
accidenté). On joint un vase cornet en bronze à patine brune les anses en 
chien de Fô et la panse ornée de scènes animées. Haut. 14, Diam. 12 cm.	
100/120

376	
Table basse en bois dur à montants arrondis sculpté ajouré d’un 
motif de chaîne. Indochine, vers 1925. Provenance : Famille française en 
Alsace, dont l’Aïeul était Ingénieur des Ponts en Annam entre 1920 et 1930. 	
500/600

377	
Table basse en bois dur à montants arrondis sculpté ajouré d’un 
motif de chaîne. Indochine, vers 1925. Provenance : Famille française en 
Alsace, dont l’Aïeul était Ingénieur des Ponts en Annam entre 1920 et 1930. 	
600/800

378	
Suite de 4 fauteuils en bois dur à dossier carré sculpté ajouré de 
motifs de grecques encadrant un panneau sculpté de femmes, 
les accoudoirs sculptés ajourés de motifs de grecques. Ils reposent 
sur un piètement sculpté toutes faces de dragons dans les nuages. Assise en 
soie violette d’origine à motifs de symboles Tho de la longévité. (Usures). 
Indochine, vers 1925. Dimensions: Hauteur du dossier  81cm, largeur: 60cm. 
Profondeur: 65cm. Provenance : Famille française en Alsace, dont l’Aïeul 
était Ingénieur des Ponts en Annam entre 1920 et 1930. 	
5000/8000

379	
Porte-lampe en bois dur sculpté en 
forme de dragon émergeant des 
flots. Indochine, vers 1925. Provenance : 
Famille française en Alsace, dont l’Aïeul était 
Ingénieur des Ponts en Annam entre 1920 et 
1930. 	
500/600

380	
Jardinière tripode en alliage cuivreux, 
ornée en relief de deux phénix et deux 
anses en mufle de gloutons. Dimensions: 
Diam. extérieur: 35cm; Haut. 31 cm. 
Indochine fin XIXe, début du XXe. Rapporté 
d’Indochine dans les années 40.	
120/150

381	
Brûle-parfum tripode sur son socle en 
bronze à patine brune orné d’une frise 
d’objets de lettré ponctué du motif 
Thô de la longévité. Prise en chien Fô, le 
couvercle surmonté d’un chien de Fô à la 
boule. Indochine. Haut. 36 cm. On joint un 
petit vase en bronze à patine brune à décor 
dans des cartouches de phénix, d’aigles 
perchés dans les branchages. Les anses à 
décor de phénix (manque le couvercle). H. 
10 cm. Fin XIXe, début XXe siècle.	
100/150

382	
Danseuse cambodgienne. 
Bronze à patine brune. Dimensions: H.24 cm	
200/300

383	
Important groupe en stéatite à belle 
patine sombre figurant des enfants sur 
des buffles. Présenté sur son socle en bois.  
Petits manques. Chine du Sud ou Indochine, 
1er moitié du XXe siècle. Hauteur 29 cm, 
Longueur 44 cm.
400/600

384	
Table pour hôtel des ancêtres en bois 
laqué rouge et noir, sculpté et ajouré à 
motif d’animaux mythiques et floraux. 
Médaillon central en forme du symbole 
Thô et tête de dragon de face tenant dans sa 
gueule le signe Tho. Dans le style de Hué. Fin 
XIXe siècle. Dimensions : 123 x 118 x 
59 cm. Très bel état de conservation. Rapporté 
d’Indochine avant 1930 par un religieux.
1500/1800
	
385
paire de fauteuil en bois laqué, dossiers 
à décor d’une fleur stylisée ajourée. 	
Hauteur : 102, 5 cm. Largeur : 60,5 cm. 
Profondeur : 41 cm (Usures). 
200/250
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avant la vente.

LUNDI 9 AVRIL 2018 À 11H00 ET 14H00
peinture • photographie • affiches • livres 
mobilier • bijoux • objets d’art • textile
Hôtel Drouot I salle 1  Tél. pendant I’exposition I +33 (0)1 48 00 20 01

INDOCHINE

La vente sera faite au comptant et conduite en euros.
Les acheteurs paieront en sus des enchères des frais : 
27 % TTC.
Une exposition préalable à la vente permet aux éventuels 
acheteurs de se rendre compte de l’état des biens mis 
en vente, il ne sera admis aucune réclamation une 
fois l’adjudication prononcée. Les poids sont donnés 
à titre indicatifs et ne peuvent faire l’objet d’aucune 
réclamation. ART VALOREM se tient à leurs dispositions 
pour fournir des rapports sur l’état des lots.

ORDRE D’ACHAT
L’enchérisseur ne pouvant être présent à la vente, devra 
remplir le formulaire d’ordre d’achat inclus dans ce 
catalogue. L’ordre d’achat devra nous parvenir 48 heures 
avant la vente accompagnée des coordonnées bancaires. 
Les ordres d’achats écrits ou les enchères par téléphone 
sont une facilité offerte à nos clients ; en aucun cas 
ART VALOREM ou ses employés ne sauraient être tenus 
responsables en cas d’erreur ou d’omission d’exécution 
de l’ordre reçu.

LES ENCHERES
Double enchères : En cas de double enchère reconnue 
effective par le commissaire-priseur habilité. Le bien 
sera remis en vente, tous les amateurs présents pourront 
participer à cette deuxième adjudication.
Droit de préemption : Il est rappelé que l’Etat français 
dispose d’un droit de préemption sur certains objets 
(oeuvres d’art, archives, etc.). Ce droit peut être exercé au 
cours de la vente et doit être confirmé dans les 15 jours 

qui suivent la date de la vente concernée. La confirmation 
de ce droit dans les délais emporte subrogation de l’Etat 
français à l’adjudicataire.
Les éventuels modifications de conditions de vente ou 
de description des lots au catalogue, seront annoncées 
verbalement pendant la vente et notées au procès-verbal.

PAIEMENT
Le paiement doit être effectué immédiatement après 
la vente.
L’acheteur ne se verra délivrer l’objet acquis en vente 
qu’après paiement de l’intégralité et effectif du prix, des 
commissions et des frais y afférant. L’acheteur pourra 
régler les objets et les taxes, en euros, par les moyens 
suivants :
• Par carte bancaire en salle ;
• Par chèque bancaire certifié en euros,
avec présentation obligatoire d’une pièce d’identité en 
cours de validité :
•Par virement bancaire en euros - 
Code Swift : BNP PARIBAS PARIS A CENTRALE
IBAN : FR 76 3000 4008 2800 0112 5933 1 76. 
• En espèces, jusqu’à 1000 euros frais et taxes comprises 
pour les professionnels français et étrangers, jusqu’à 
1000 euros frais et taxes comprises pour les ressortissants 
français et jusqu’à 15000 euros frais et taxes comprises 
pour les ressortissants étrangers non commerçants 
sur présentation de leurs papiers d’identité. Formalités 
douanières et fiscales à la charge de l’acheteur : En 
cas d’exportation d’un bien acheté, l’ensemble des 
démarches, déclarations et/ou demandes d’autorisation 

incombe à l’acheteur. En aucun cas, un refus ou retard 
subi par l’acheteur ne constituera un motif de résolution 
ou d’annulation de la vente ni de décalage dans le temps 
du paiement des sommes dues à ART VALOREM aux 
termes des présentes.

CONDITIONS DE VENTE DES BIJOUX 
Aucune réclamation ne sera admise pour les restaurations 
d’usage et petits accidents, l’exposition publique ayant 
permis l’examen des œuvres proposées à la vente. Les 
pierres précieuses et fines peuvent avoir fait l’objet de 
traitements destinés à les mettre en valeur. Exemple : 
huilage des émeraudes, traitement thermique des rubis 
et saphirs, blanchissement des perles, etc.. ces traitements 
sont traditionnels et admis sur le marché international 
du bijou. Vu Ia recrudescence des nouveaux traitements, 
les pierres présentées sans certificat sont vendues sans 
garantie quant à un éventuel traitement. ll est précisé 
que l’origine des pierres et la qualité (couleur et pureté 
des diamants) reflètent l’opinion du laboratoire qui 
émet le certificat. ll ne sera admis aucune réclamation 
si un autre laboratoire émet une opinion différente et ne 
saurait engager la responsabilité de la société de vente et 
de l’expert. Concernant les montres : les restaurations, 
les modifications, les caractéristiques techniques, les 
numéros de séries, les dimensions, le poids sont notifiés 
dans la mesure de nos moyens. lls ne sont donnés qu’à 
titre indicatif pour faciliter l’inspection de l’acquéreur 
potentiel et restent soumises à son appréciation 
personnelle. La responsabilité du commissaire-priseur 
et de l’expert ne saurait être mise en cause en cas 

d’omissions pouvant subsister malgré les précautions 
prises. L’absence d’indication n’implique nullement 
qu’une montre soit exempte de défaut. Aucune garantie 
n’est faite sur l’état des montres et des bracelets. Les 
révisions, réglages et l’étanchéité restent à la charge de 
l’acquéreur. ll ne sera admis aucune réclamation une fois 
l’adjudication prononcée.
Concernant les métaux précieux : il s’entend que les 
abréviations concernant l’or de 18k correspond à 750 
millième, 14k correspond à 585 millième, 9k correspond 
à 375 millième ; concernant le pla-tine correspond à 
850 millième et concer-nant l’argent correspond à 800 
millième.

ENLEVEMENT DES ACHATS 
ET STOCKAGES
Dès l’adjudication prononcée, les objets adjugés sont 
placés sous la responsabili-té de l’acheteur. Il lui 
appartient donc de faire assurer ses lots dès cet instant.
Les achats sont à retirer en salle le jour de la vente et le 
lendemain jusqu’à 10H. 
Les objets encombrants seront stockés au magasinage de 
Drouot à la charge de l’acquéreur.
Les objets de petites taille seront disponibles à notre 
bureau au : 9 cité Trévise, 75009 Paris.

(*) Spécimen antérieur au 01/06/47 conforme au 
réglement CE 338-97 du 09/12/1996 art. 2-W. Pour 
une sortie de l’UE, un CITES d’export est nécessaire, il 
est à la charge de l’acheteur.

CONDITIONS DE VENTE

Artvalorem.fr I 43, rue de Trévise I 75009 Paris +33 (0)1 71 20 31 43 I info@art-valorem.fr 
 

Nom :
Prénom :
Adresse :

Téléphone : 
Mail :



Fin 1933 : présentation de Jeanne Marie-
Thérèse Nguyen À LA FAMILLE ROYALE,
(la future impératrice Nam Phuong), photographiée 
par Monsieur Charles, ainsi que les images d’une 
réception dans une villa luxueuse de Dalat, celle de 

Pierre Nguyen (le père de Nam Phuong). Il s’agit de 
la présentation officielle de la future impératrice à 
la famille royale avant les célébrations du mariage 
de 1934. On reconnaît parmi les personnalités 
présentes : S.M. Tu Cung (la Reine Mère), S.E. Bao 

Thach (ministre des cérémonies) et la délégation 
royale, M. et Mme Graffeuil, M. Chatel, M. et Mme 
Pierre Nguyen, M. Darlène (le maire de Dalat). 
Il semblerait que ce soient les seules images 
connues de cet événement.

L’ALBUM DE S.M. BAO DAÏ DE 1922 À 1934
Photographié par Eugène Charles. 
Environ 115 photographies inédites de formats 
divers classées chronologiquement de 1922 à 1934. 
1922, visite de S.M. Khai Dinh en France, 

accompagné par son fils. Nombreuses images des 
séjours français du jeune prince Vinh Thuy (Devenu 
Bao Dai en 1926) et son cousin, le prince Vinh 
Can, entourés par les enfants Charles. Paris, Vichy, 
les Alpes, Prada de Conflent, Cannes, Marrakech, 

Rabat, Gibraltar, Egypte, Le retour à Hué, Dalat… 
Le jeune empereur se passionne alors, pour le golf, 
le tennis, les belles automobiles, l’équitation et les 
jolies femmes...

LOT 130. LES ARCHIVES PHOTOGRAPHIQUES DE EUGÈNE CHARLES (1865-1946)
Ancien Résident supérieur en Annam (1913-1920), Gouverneur général de l’Indochine (1916-1917) 
et précepteur de S.M. l’empereur Bao Dai (1922-1932)
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